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forPrefacio
La Organización Internacional del Trabajo (OIT), a través del Departamento de Empresas y de la 
Oficina de Actividades para Empleadores, y el Consejo Nacional de la Empresa Privada (CONEP) 
realizaron entre agosto del 2018 y abril del 2019 la Encuesta Nacional de Empresas de Panamá. 
La encuesta tenía como objetivo recoger información de las opiniones de las empresas sobre los 
factores que afectan el desarrollo empresarial y la creación de empleo. Para realizar dicho trabajo 
se utilizó la metodología de la OIT que se basa en las conclusiones de la Conferencia Internacional 
del Trabajo de 2007, sobre los factores claves que inciden en el desarrollo de empresas sostenibles. 
Dicho marco permite explorar en forma exhaustiva las diferentes dimensiones que influyen en el 
desarrollo empresarial.

Este reporte presenta los resultados y análisis estadístico de los datos colectados a través de la 
Encuesta Nacional de Empresas de Panamá 2019. El trabajo estadístico realizado para analizar los 
datos de la encuesta produce una perspectiva única para contribuir con un entendimiento más 
original y específico sobre los temas tratados. La encuesta y los análisis aquí presentados son los 
esfuerzos más recientes que se han producido en la materia y abren una nueva dimensión para la 
discusión de temas claves sobre el desarrollo empresarial en Panamá.

Sobre la base de los datos obtenidos a través de la encuesta, la OIT y CONEP esperan que los análisis 
aquí presentados contribuyan a mejorar el marco dentro del cual operan las empresas en la econo-
mía panameña. Los resultados presentan una gran riqueza de información a partir de perspectivas 
de empresas según su tamaño, actividad en la que operan, y su ubicación geográfica. Este informe 
está diseñado para contribuir al examen de los factores que afectan el entorno de negocios en que 
operan las empresas y para promover reformas pertinentes que estén basadas en evidencia empí-
rica obtenida con una metodología estadística rigurosa. Los resultados de la encuesta han servido 
también como insumos para dos fines: realizar la evaluación del entorno de negocios que aquí se 
presenta y para realizar una propuesta de acciones de reforma. Este segundo aspecto será publica-
do con posterioridad en un documento separado.
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RESUMEN EJECUTIVO

forResumen ejecutivo
La Encuesta Empresarial de Panamá 2019, en ade-
lante la Encuesta, se llevó a cabo entre los meses 
de agosto del año 2018 y abril del 2019. La prepa-
ración del estudio tomó alrededor de cuatro me-
ses de extensas consultas, para la discusión del 
marco metodológico y el diseño del instrumento 
de recolección de datos. En esa labor participaron 
expertos del Departamento de Empresas de la Or-
ganización Internacional del Trabajo (OIT), ejecu-
tivos del Consejo Nacional de la Empresa Privada 
(CONEP) y de su equipo técnico, así como otros 
expertos externos colaboradores de la OIT. 

La Encuesta se ejecutó para recopilar información 
de fuentes primarias, provenientes de los propios 
directivos de las empresas panameñas. Ello con 
el fin de obtener una caracterización detallada de 
las empresas del país e identificar los factores del 
entorno de negocios que obstaculizan el desarro-
llo empresarial, la inversión privada y la creación 
de empleo. La Encuesta permitió además jerar-
quizar la importancia relativa de dichos factores, 
de acuerdo a una métrica basada en las opiniones 
de los propios dueños o gerentes de negocios. Se 
espera que los resultados obtenidos en la encues-
ta y que son presentados en este informe, contri-
buyan a elaborar recomendaciones a las instan-
cias gubernamentales, al sector privado y a las 
instituciones educativas del país, respecto de po-
sibles medidas a tomar para vencer las barreras 
que afectan el desarrollo empresarial, la inversión 
privada y la creación de empleo en Panamá. La 
Encuesta estuvo conceptualmente orientada en 
las conclusiones de la Conferencia Internacional 
del Trabajo de 2007, sobre los factores claves que 
inciden en el desarrollo de empresas sostenibles. 
Dicho marco permite explorar en forma exhausti-
va las diferentes dimensiones que influyen en el 
desarrollo empresarial.

Se alcanzó una muestra de 1,237 empresas que 
completaron la entrevista de manera efectiva. La 
unidad de información fue el gerente, o el dueño 
o dueña del negocio, o en su defecto, otra perso-
na con la autoridad y responsabilidad suficiente 
para informar adecuadamente sobre la empresa. 

Del total de las unidades de negocios entrevista-
das, 609 fueron empresas micro, (con 10 emplea-
dos o menos), 333 fueron empresas pequeñas 
(con entre 11 y 30 empleados) y 295 fueron em-
presas medianas y grandes (con más de 30 em-
pleados).  La muestra además se estratificó según 
sector económico, entre actividades extractivas 
o primarias (agropecuario-silvícola, energía, gas 
y agua), actividades secundarias (manufactura y 
construcción) y actividades terciarias (comercio 
y servicios). Se estratificó también por ubicación 
territorial en cuatro zonas. La zona 1 abarcó las 
provincias de Bocas del Toro, Chiriquí y Ngabe-Bu-
gle; la zona 2 cubrió las provincias de Veraguas, 
Coclé, Herrera y Los Santos; la zona 3 comprendió 
las provincias de Colón, Panamá Oeste y parte de 
la Provincia de Panamá Metro; y la zona 4 com-
prendió la zona de Panamá Este y la Provincia del 
Darién. El margen de error para los indicadores 
de proporción del total de la muestra se ubica en 
2.8%. Mientras que en los diferentes estratos, los 
márgenes de error oscilaron en un rango entre 
2.7 y 5.5% por sector económico, entre 3.9 y 5.3% 
por tamaño de empresa, y entre 4.2 y 9% por zona 
geográfica.

Caracterización de las 
empresas panameñas
De acuerdo con los resultados de la Encuesta, un 
78% de las empresas medianas y grandes en Pa-
namá tienen más de 5 años de antigüedad. Mien-
tras que, entre las empresas pequeñas el 71% 
alcanza también más de 5 años de antigüedad. 
La contra parte de esto, es que los mayores por-
centajes de empresas nuevas y en proceso de for-
mación se encuentran entre las microempresas. 
Un 41% de las microempresas alcanzan a lo más 
5 años de operar en el mercado, mientras que el 
porcentaje de empresas nuevas, esto es, con dos 
años o menos de operar en el mercado, alcanza 
un 15% entre las micro. Este porcentaje de empre-
sas nuevas entre las micro es cuatro veces mayor 
en comparación con el mismo porcentaje para las 
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empresas pequeñas (3%) y más de tres veces ma-
yor que para las medianas y grandes. En general, 
los datos sugieren que hay un bajo nivel de crea-
ción de nuevas empresas, excepto en el segmen-
to de los micro negocios y más focalizado hacia 
el sector terciario. Las barreras del entorno son 
posiblemente un factor a considerar al evaluar el 
bajo nivel relativo de creación de empresas.

La Encuesta revela que las empresas de Panamá 
se caracterizan por un alto grado de concentra-
ción en una sola actividad. Solo un 6.1% de las em-
presas entrevistadas declararon estar insertas en 
múltiples actividades productivas. Por otro lado, 
los porcentajes de vinculación de las empresas pa-
nameñas con el mercado externo, no son tan altos 
como uno esperaría para un país que se encuentra 
conectado a los grandes flujos de comercio marí-
timo a través del Canal de Panamá. Las empresas 
que poseen mayor vinculación con el mercado ex-
terno son las medianas y grandes. Casi un tercio 
de ellas se encuentra conectada al comercio exte-
rior ya sea a través de las exportaciones o de las 
importaciones. Por su parte, las empresas de las 
categorías micro y pequeña alcanzan una vincula-
ción muy modesta con el comercio exterior, con 
porcentajes de 17% y 15% respectivamente. Este 
panorama indica que no se están aprovechando 
lo suficiente las enormes ventajas de conectividad 
hacia los mercados internacionales que brinda 
el Canal. La focalización en el mercado interno li-
mita obviamente las posibilidades de expansión 
para el desarrollo empresarial. Por otro lado, del 
total de empresas panameñas que participan del 
comercio exterior, un tercio de ellas se encuen-
tra amparada en algún régimen de exportación. 
Alrededor de la mitad de estas empresas se en-
cuentran amparadas a través de certificados de 
fomento a la agro-exportación, mientras que un 
poco más de un tercio se encuentran amparadas 
a través de euro-certificados.

Las empresas panameñas operan prevalente-
mente con capital nacional en su totalidad. En el 
agregado, solo un 9.1% de las empresas entrevis-
tadas declaró poseer algún tipo de participación 
de capitales extranjeros y solo un 2.9% opera en 
su totalidad con fuentes externas de capital. Sin 
embargo, la composición del capital entre na-
cional y extranjero varía según el tamaño de las 

empresas. A mayor tamaño de las empresas, se 
tiene una mayor participación de capitales extran-
jeros en sus distintas modalidades. Las empresas 
medianas y grandes son las que operan con di-
ferentes combinaciones de capitales extranjeros 
en mayores porcentajes. Entre estas empresas, 
en suma, un 13.1% opera con alguna proporción 
de capitales extranjeros, mientras que un 5.1% 
de ellas opera en su totalidad con capitales pro-
venientes del exterior. Por sector de actividad, la 
participación de capitales extranjeros se da con 
más frecuencia en el sector de comercio y servi-
cios. Mientras que según ubicación geográfica la 
mayor concentración de capitales extranjeros se 
localiza en la zona del Canal.

La Encuesta revela que, la mayoría de las empresas 
panameñas están siendo dirigidas por personas 
con educación secundaria o superior. Del total de 
la muestra, el 52.7% de las empresas declaró que 
entre sus directivos predominan los que tienen 
educación terciaria y en el 39.4% predominan los 
directivos con educación secundaria. Sin embar-
go, se encontraron diferencias importantes según 
el tamaño de las empresas. La predominancia de 
directivos que poseen un nivel de educación su-
perior solo se observa para la mayoría de las em-
presas con más de 10 trabajadores. En general, a 
mayor tamaño de las empresas, se encontró que 
es mayor el porcentaje de estas cuyos dirigentes 
empresariales cuentan con el mayor nivel educa-
cional. A su vez, entre las microempresas hay un 
13% de ellas donde predominan directivos cuyo 
nivel de educación no alcanza la secundaria. Asi-
mismo, en un 2% de las empresas micro y en un 
2% también de las empresas pequeñas, predomi-
nan directivos de negocios que no poseen siquie-
ra la educación primaria. Por sector de actividad, 
el nivel de educación de los directivos es menor 
entre las empresas de las actividades primarias.

En lo que concierne al nivel de educación de los 
empleados, se obtuvo que general, que en la ma-
yoría de las empresas panameñas, predominan 
los empleados con nivel de educación secundaria. 
Para cualquier tamaño de empresas, más del 80% 
de las unidades de negocios declararon que el ni-
vel de educación predominante de los empleados 
es de enseñanza secundaria o terciaria. Ello indica 
que en general, Panamá posee buenos recursos 
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de capital humano, al menos en lo que a educa-
ción formal se refiere. En las microempresas, no 
obstante, se encontraron los mayores porcentajes 
de unidades de negocios con prevalencia de em-
pleados de baja calificación (educación primaria y 
sin educación), alcanzando una cifra de 18.4% de 
empresas con prevalencia de empleados en tales 
categorías.

La Encuesta evaluó algunos aspectos relaciona-
dos con las iniciativas de innovación y desarrollo 
que las empresas estarían interesadas en promo-
ver. En primer lugar, se consultó acerca de si las 
empresas se encuentran vinculadas con alguna 
institución de educación superior en temas de in-
vestigación y desarrollo. Como resultado, se en-
contró que solo el 1% de empresas de la muestra 
poseen algún vínculo en temas de investigación 
y desarrollo con alguna institución de educación 
superior. En cuanto al interés de las empresas 
en programas de formación dual,1 los resultados 
de la Encuesta revelaron que, si bien existe inte-
rés por este tipo de programas, este interés varía 
según el tamaño de las empresas. Entre las mi-
croempresas, para la mayoría existe interés en es-
tos programas, no así en las pequeñas empresas, 
medianas y grandes. En el ámbito de la innova-
ción se encontró que las empresas en su mayoría 
tienen un buen conocimiento de sus cadenas de 
suministros y además tienen interés en realizar 
actividades para generar nuevos productos con 
mayor elaboración y mayor valor agregado.

La Encuesta indagó la incidencia de las transaccio-
nes comerciales que las empresas de Panamá rea-
lizan a través de Internet. Se encontró que, en el 
país, el comercio electrónico posee ya una fuerte 
presencia. Entre las empresas que fueron entre-
vistadas en la Encuesta, el 26% realiza algún tipo 
de transacciones de compra o de venta a través de 
Internet.  Otro interesante resultado relacionado 
que proporciona la Encuesta, es el porcentaje de 
empresas del sector privado que proveen bienes 
y servicios al Estado panameño, a través del sis-
tema electrónico de compras gubernamentales. 
Un 11% del total de empresas entrevistadas en la 

1	 Consiste en una modalidad de aprendizaje combinada entre la 
empresa y las instituciones educativas.

Encuesta son proveedoras de bienes o servicios al 
Estado panameño bajo esta modalidad.

En la Encuesta se consultaron algunos temas la-
borales internos de la empresa que tienen rela-
ción con la disposición para implementar nuevos 
programas de productividad laboral, la imple-
mentación de la opción de teletrabajo y con las 
prácticas referentes al salario mínimo y a los in-
crementos salariales. Se encontró que el 51% de 
las empresas entrevistadas estaban dispuestas a 
implementar nuevos programas de productividad 
laboral. Asimismo, un 9.2% de las empresas en-
trevistadas declaró que el teletrabajo forma parte 
de sus prácticas laborales. En cuanto a los incre-
mentos salariales, se encontró que un tercio de 
las empresas panameñas reciben aumentos sala-
riales por motivos distintos al salario mínimo. Di-
cho porcentaje es mayor entre las empresas me-
dianas y grandes con un 47%, y alcanza solo un 
30% entre las empresas pequeñas y micro. 

Entre las empresas que brindan aumentos salaria-
les distintos del salario mínimo se consultó tam-
bién cuales son los criterios por los cuales reali-
zan tales incrementos en las remuneraciones de 
los trabajadores. Los resultados de dicha consulta 
arrojaron que, los dos criterios más importantes 
que utilizan las empresas de Panamá para incre-
mentar salarios son: la productividad del trabaja-
dor y los planes de incentivos. 

Para conocer la situación de los negocios en Pana-
má se consultó acerca de la evaluación que hacen 
las empresas respecto de la evolución reciente de 
las operaciones de su negocio y de sus perspecti-
vas futuras. La evaluación se hizo de manera simé-
trica, mirando en un horizonte de dos años, tanto 
en retrospectiva de la situación reciente (desde 
dos años atrás), como en la perspectiva de la si-
tuación futura esperada (mirando dos años hacia 
adelante).  De esta evaluación se obtuvo que, en 
su evolución reciente, a las empresas panameñas, 
en promedio, no les ha ido bien en los dos últi-
mos años. El saldo de opinión global respecto de 
la evolución reciente, es negativo. En perspectiva 
futura, mientras tanto, el balance de las microem-
presas es claramente pesimista, mientras que el 
de las empresas de más de 10 trabajadores es pe-
simista solo muy levemente, casi neutral. 
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Del total de la muestra, un 12% declararon que 
tienen expectativas de expandir sus operaciones 
en los próximos dos años. A estas empresas pun-
tualmente, se les consultó también en que por-
centajes aproximadamente piensan que aumen-
tará el número de sus empleados como resultado 
de dicha expansión esperada. En promedio, este 
grupo de empresas en expansión declararon que 
aumentarán en un 22.7%  su personal. Sin em-
bargo, para tener una idea más clara de cuánto 
será la expansión porcentual del empleo en estas 
empresas, se consideró tener en cuenta que un 
mismo aumento porcentual del empleo genera 
distintos resultados en empresas con distinto nú-
mero de trabajadores. Teniendo en cuenta esta 
corrección, se arribó a la cifra de 21.1% de creci-
miento esperado en el empleo, para el grupo de 
empresas en expansión.

Los principales ámbito donde las empresas pana-
meñas esperan expandirse en los próximos dos 
años son: nuevos productos y/o servicios, apertu-
ra de nuevos locales, nueva tecnología e incursión 
en nuevos mercados nacionales.

Factores que afectan el 
desarrollo empresarial y la 
creación de empleo
Para conocer acerca de la situación de acceso al 
crédito de las empresas de Panamá, la Encuesta 
consultó en dos direcciones. Por un lado se for-
muló una pregunta en escala Líkert para conocer 
la valoración de las empresas acerca de que tan 
fácil es obtener financiamiento para: (i) generar 
nuevos negocios, (ii) expandir un negocio ya ins-
talado, (iii) capital de trabajo, e (iv) invertir en nue-
vas tecnologías. Esta pregunta permitió generar 
resultados en la forma de saldos de opinión. Por 
otro lado, en la Encuesta se consultó también si 
la empresa ha tenido dificultades al momento de 
solicitar un crédito bancario. Como resultado de 
tales consultas, se encontró que en promedio las 
empresas consideran que existen facilidades para 
acceder al financiamiento en Panamá. Sin embar-
go, las microempresas son las que poseen meno-
res facilidades de acceso al financiamiento. 

En cuanto a la pregunta acerca de si la empresa 
o negocio ha experimentado dificultades al mo-
mento de solicitar financiamiento bancario. Se 
obtuvo que la cuarta parte de las empresas entre-
vistadas han experimentado algún tipo de dificul-
tades al momento de realizar tal solicitud.

Una vez identificadas las empresas que declara-
ron haber experimentado dificultades al momen-
to de solicitar financiamiento, luego se les dio a 
elegir a lo más tres opciones entre una lista de po-
sibles problemas que pudieron haber enfrentado 
al momento de solicitar dicho financiamiento. La 
elección en la lista fue solicitada en un ranking de 
importancia. Con ello se obtuvo que la principal 
dificultad que se les presentó al momento de soli-
citar un crédito bancario fue la de falta de garan-
tías. Como es de esperar, además, este problema 
se acentúa más entre las empresas micro y peque-
ñas. Para estas mismas empresas en segundo lu-
gar aparece el problema de que ‘no lograron com-
pletar el alto número de requisitos burocráticos’ 
exigidos, y en tercer lugar, la ‘falta de oferta de 
crédito dirigido al segmento de empresas peque-
ñas’. En lo que respecta a las empresas medianas 
y grandes, en segundo lugar, aparece el problema 
de que ‘no lograron presentar un proyecto o plan 
de negocios adecuado’ y la ‘falta de oferta de cré-
dito dirigida a su segmento de actividad’.

Un tema importante evaluado en la Encuesta co-
rresponde a los procedimientos de trámites que 
recurrentemente hacen las empresas. Los temas 
de trámites fueron evaluados en aspectos rela-
cionados con la agilidad con que se realizan. Se 
encontró que en general, las empresas perciben 
mayoritariamente que los trámites que realizan 
en las instituciones públicas son ágiles. Las dos 
excepciones a ello corresponden a los trámites 
municipales de solicitudes de licencias de uso del 
suelo y del registro de productos ente la Autoridad 
Panameña de Alimentos (AUPSA) y el Departa-
mento de Protección de Alimentos del Ministerio 
de Salud (MINSA /DEPA). Cabe destacar no obs-
tante, que al parecer existe cierta inequidad en la 
agilidad de los trámites, pues las empresas perci-
ben en promedio menor agilidad en los trámites 
en comparación con sus pares de mayor tamaño. 
Los trámites de pago de impuestos municipales y 
nacionales son percibidos en promedio como los 
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más ágiles por todas empresas panameñas, inde-
pendientemente de su tamaño.    

En la Encuesta se evaluó que tan fácil o difícil es 
iniciar operaciones o cerrar una empresa en Pa-
namá. Esta información fue recopilada solo para 
las empresas que en una pregunta previa declara-
ron conocer los procesos de iniciación y de cierre 
de un negocio formal. Tomando a todas las em-
presas de la muestra que respondieron satisfac-
toriamente ambas preguntas (724 empresas), se 
encontró que un 24.6% de ellas consideran que es 
difícil o muy difícil el proceso de inicio de opera-
ciones de una empresa en Panamá, frente a solo 
un 19% que consideran que es fácil o muy fácil 
realizar dicho trámite. Asimismo, un 22.3% de las 
empresas que respondieron dichas preguntas, 
consideran que es difícil o muy difícil el proceso 
de cierre de operaciones de un negocio, frente a 
un 17.5% que consideran que es fácil o muy fácil 
realizar dicho procedimiento.

Un tema importante abordado en la Encuesta, fue 
la evaluación de las presiones de costos que en-
frentan las empresas panameñas. En este ámbito, 
se evaluaron aspectos tales como: la percepción 
de las empresas acerca de los costos de algunos 
insumos que se consideran claves para las opera-
ciones del negocio (ej. la electricidad, los combus-
tibles, el transporte, las comunicaciones y otros); 
la valoración de la calidad con que se brindan los 
servicios relacionados a dichos insumos; y se con-
sultó además acerca de la importancia relativa de 
algunos factores que estarían presionando los 
costos de operación de la empresa. Esto último 
con la finalidad de elaborar un ranking de facto-
res que generan las presiones de costos. Los in-
sumos percibidos como de mayores precios para 
las empresas fueron la electricidad y los combus-
tibles. Estos insumos son percibidos como más 
caros aún, por las empresas micro.  El costo en 
el servicio de telecomunicaciones ocupa el tercer 
lugar en importancia en percepción de alto pre-
cio por parte de las empresas. Por otra parte, se 
encontró que la percepción de costos suele ser 
mayor entre las empresas medianas y grandes, 
a excepción de los ítems correspondientes a la 
electricidad y los combustibles. En cuanto a los 
niveles de insatisfacción con los servicios, se en-
contró también, que los servicios de electricidad 

y de combustibles que son los percibidos como 
más caros, son a su vez servicios donde existen 
altos niveles de insatisfacción. Para los servicios 
de agua se encontraron también altos niveles de 
insatisfacción.

En cuanto a las presiones de costos, se encontró 
que entre las micro y pequeñas empresas el fac-
tor que más presión ejerce sobre los costos de 
producción es el alza de los precios, ubicándo-
se también en el segundo orden de importancia 
entre las empresas medianas y grandes. Entre 
las empresas medianas y grandes por su parte, 
el principal factor es el aumento salarial. Luego, 
para las microempresas, un segundo factor de 
importancia que interviene en las presiones de 
costos corresponde al precio de la electricidad, 
mientras que, para las pequeñas empresas y para 
las del segmento de medianas y grandes, es muy 
relevante también la presión por aumentos sala-
riales. 

Con respecto a la escasez de capital humano, la 
Encuesta detectó que la categoría ocupacional 
más difícil de encontrar en el mercado panameño 
son los trabajadores no calificados. En segundo 
lugar, lo más difícil de encontrar para las empre-
sas micro y para las empresas medianas y gran-
des son los profesionales universitarios, mientras 
que para las pequeñas empresas, en segundo lu-
gar se tiene dificultad para encontrar profesiona-
les y técnicos en proporciones similares.

Para evaluar la calidad de la educación pública del 
país, en lo concerniente a preparar a las personas 
de manera adecuada para insertarse al mercado 
laboral, se les pidió a los entrevistados calificar la 
educación pública panameña en la formación y 
preparación de los estudiantes para insertarse al 
mercado laboral. Se encontró que en promedio, la 
calidad de la educación en Panamá es bien valo-
rada por las empresas. En general, las empresas 
pequeñas, medianas y grandes tienen una valo-
ración más positiva de la educación como meca-
nismo de inserción laboral a todos los niveles, en 
comparación con las empresas micro. Asimismo, 
las empresas medianas y grandes tienen una va-
loración en promedio más alta de la educación 
universitaria, mientras que las empresas peque-
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ñas valoran más altamente la calidad de la educa-
ción y formación técnica.

Para generar un ranking de los obstáculos que 
afectan el desempeño de las empresas, en la En-
cuesta se solicitó a los entrevistados que a partir 
de un listado seleccionaran, en orden de impor-
tancia, cuáles son los tres factores del entorno de 
negocios que más los afectan. Por este procedi-
miento se forzó a los entrevistados a construir un 
orden jerárquico sobre la importancia de dichos 
factores. Con esta información se logró detectar 
que para las empresas medianas y grandes los 
factores del entorno de negocios que más afec-
tan su desempeño son los costos de los insumos 
y servicios, factor que se distancia considerable-
mente con respecto a los demás. Aun cuando hay 
estabilidad básica de precios a nivel macroeconó-
mico en la economía nacional, la Encuesta revela 
claramente que las empresas se ven fuertemente 
afectadas por presiones de costos. Siguen des-
pués en orden de relevancia: el incumplimiento 
de contratos por parte de los proveedores, la poca 

demanda de mercado, la inseguridad y la delin-
cuencia, el incumplimiento de contrato por parte 
de los clientes y la ineficacia del sistema judicial 
para resolver juicios y disputas comerciales.  

Por su parte, en el ranking de obstáculos de las 
empresas micro y pequeñas, nuevamente apa-
rece el costo de los insumos y servicios en el pri-
mer lugar, notablemente separado en el margen, 
con respecto a los otros factores. Luego sigue en 
importancia la poca demanda de mercado, que 
también se separa del resto de factores notable-
mente. En tercer lugar, se ubica el tema de la de-
lincuencia, el cual ocupa una posición un peldaño 
más alta en el ranking para las micro y pequeñas 
empresas que para las empresas medianas y 
grandes.   Otros factores que siguen en relevancia 
para todas las empresas son: el incumplimiento 
de contratos por parte de los proveedores, y la in-
eficacia del sistema judicial para resolver juicios y 
disputas comerciales.  
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1. Caracterización de las empresas 
de Panamá

En este capítulo se presentan los resultados de 
la Encuesta en cuanto a la caracterización de 

las empresas de Panamá. A lo largo de todo el do-
cumento, los análisis se realizan en los siguientes 
dominios: tamaño de las empresas, sector de ac-
tividad y zona de localización. La clasificación de 
tamaño se realizó por número de trabajadores. 
Esta clasificación comprende tres estratos de em-
presas:  las microempresas, conformadas por ne-
gocios de hasta 10 empleados como máximo; las 
pequeñas empresas, conformadas por negocios 
de entre 11 y 30 empleados; y el estrato ‘Megran’ 
que comprende a las empresas medianas y gran-
des, las cuales emplean a más de 30 personas. En 
cuanto al dominio de sectores de actividad, este 
comprende tres categorías: el sector primario o 
de actividades extractivas, incluye a las empresas 
cuya principal actividad se ubica en  agricultura,  
ganadería, pesca, minería, o en generación y dis-
tribución de energía gas y agua; el sector secunda-
rio o de actividades de transformación compren-
de a las empresas de industria manufacturera y la 
construcción; mientras que el sector terciario o de 
actividades de servicios abarca las actividades de 
comercio, restaurantes y hoteles, servicios finan-
cieros, servicios personales, servicios empresaria-
les, servicios de esparcimiento y otros servicios. 
Finalmente, el dominio territorial se subdivide en 
cuatro zonas: la zona 1 comprende las provincias 
de Bocas del Toro, Chiriquí y Ngabe-Bugle; la zona 
2 comprende las provincias de Veraguas, Coclé, 
Herrera y Los Santos; la zona 3 comprende las 
provincias de Colón, Panamá Oeste y parte de la 

Provincia de Panamá Metro; la zona 4 compren-
de la zona de Panamá Este y la Provincia del Da-
rién. Para mayores detalles sobre los dominios de 
análisis y la estratificación de la muestra, se reco-
mienda al lector dirigirse directamente a la ficha 
metodológica de la Encuesta, la cual se presenta 
en el Anexo A.

Antes de iniciar con la presentación de los análisis 
estadísticos de la Encuesta, es pertinente aclarar 
que los cruces de variables correspondientes a los 
indicadores de proporción que se presentan en 
los gráficos de este capítulo y de los siguientes, 
fueron evaluados aplicando pruebas estadísticas 
de independencia entre variables categóricas. El 
contraste estadístico de independencia que se 
aplicó comúnmente fue la prueba Chi Cuadrado. 
Un resumen técnico de esta prueba es presenta-
do en el Anexo C. Cuando se realiza tal prueba, 
en el pie de los gráficos se coloca el resultado co-
rrespondiente a la significatividad estadística del 
cruce correspondiente entre variables.  Si el valor 
p de la prueba es menor que 0.05, se rechaza la hi-
pótesis nula de independencia entre las variables 
categóricas que forman parte del cruce y enton-
ces se concluye (en favor de la hipótesis alternati-
va) que al 5% de significancia existe dependencia 
estadística entre ambas variables. Se aclara, asi-
mismo, que esta prueba no es aplicable a los indi-
cadores de balances de respuesta que se presen-
tan en este informe, ni tampoco a los indicadores 
que son elaborados a partir de respuestas de cap-
tura múltiple, tales como, los indicadores de ran-
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king. Por otro lado, también se aplicó la prueba de 
Análisis de la Varianza (ANOVA), en aquellos casos 
en que fue pertinente contrastar la significancia 
estadística de igualdad de medias entre los valo-
res que toma una variable métrica para distintas 
categorías de un factor cualitativo. Un resumen 
de esta prueba se presenta en el Anexo D.

El capítulo se encuentra estructurado tal como 
se indica a continuación. En la primera sección 
se presentan las características generales de las 
empresas panameñas en cuanto a su antigüedad, 
prevalencia de la multi-actividad, vinculación con 
el mercado externo, participación de capitales ex-
tranjeros, principales fuentes de financiamiento 
y nivel de educación promedio de sus directivos 
y empleados  Las últimas secciones del capítulo 
abordan los temas de comercio electrónico, asun-
tos laborales y situación reciente y esperada de 
los negocios en Panamá.

1.1 Características Generales de 
las Empresas

1.1.1 Antigüedad

Para analizar cómo se caracterizan las empresas 
panameñas según su antigüedad, éstas se clasi-
ficaron en cuatro categorías: ‘nueva’, ‘joven’, ‘esta-
blecida’ y ‘consolidada’. A la primera categoría per-
tenecen las empresas que se encuentran en una 
etapa de iniciación, con entre cero y 2 años de an-
tigüedad solamente. A la categoría ‘joven’ perte-
necen las unidades de negocios que llevan más de 
2, pero no más de 5 años operando en el merca-
do. Este tipo de empresas ya se encuentra en una 
etapa de pleno funcionamiento, pero se conside-
ra que aún no ha completado su desarrollo. En la 
categoría de empresa ‘establecida’ en tanto, se 
clasificaron a aquellas unidades de negocios que 
ya tienen más de 5 y no más de 15 años de estar 
operando en el mercado, habiendo así alcanzado 
una etapa que consideraríamos de madurez. Fi-
nalmente, en la categoría de empresa ‘consolida-
da’, se incluyeron las unidades de negocios que 
poseen más de 15 años de funcionamiento. 

A continuación, en el Gráfico 1, se presenta el cru-
ce de las categorías de antigüedad para los tres 
dominios de análisis: tamaño, sector de actividad 
económica y zona. En el resultado del Gráfico 1 
se manifiestan varias características relevantes 
acerca de la población empresarial de Panamá 
según su antigüedad. La primera de ellas consti-
tuye una regularidad empírica que también se ha 
encontrado en encuestas similares en otros paí-
ses y estados, tales como Nicaragua (OIT, 2015a), 
Honduras (OIT, 2017a), Costa Rica (OIT, 2017b) y 
en el Estado de Chihuahua, México (OIT, 2017c). 
Esta regularidad consiste en que, a mayor tamaño 
de las empresas, suele ser mayor su antigüedad. 
Lo cual simplemente estaría evidenciando la cau-
salidad inversa relacionada con el crecimiento de 
las empresas a través del tiempo. Es decir, que, 
a mayor antigüedad de la empresa, mayor será 
su tamaño, debido a la acumulación de capital y 
al crecimiento natural de aquellos negocios que 
logran sobrevivir en sus primeros años y luego 
persisten en el tiempo. En el gráfico se observa 
que, los porcentajes de las categorías ‘consolida-
da’, así como la suma de los porcentajes de ‘conso-
lidada’ y ‘establecida’ son mayores para la catego-
ría Megran que para las empresas pequeñas y a 
su vez, tales porcentajes de empresas con mayor 
antigüedad son mayores para las empresas pe-
queñas en comparación con las micro. De acuer-
do con estos resultados, un 78% de las empresas 
medianas y grandes del país tienen más de 5 años 
de antigüedad. Mientras que entre las empresas 
pequeñas el 71% alcanza también más de 5 años 
de antigüedad. La contra parte de esto, es que los 
mayores porcentajes de empresas nuevas y jóve-
nes se observan entre las microempresas. Un 41% 
de tales empresas alcanzan a lo más 5 años de 
operar en el mercado, mientras que el porcenta-
je de empresas nuevas entre las micro (15%) es 
cinco veces mayor en comparación con el mismo 
porcentaje para las empresas pequeñas (3%) y 
más de tres veces mayor que para las medianas 
y grandes.
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En el Gráfico 1, observamos también que el 
sector de las actividades primarias concentra un 
mayor porcentaje de empresas de mayor antigüe-
dad en comparación con los otros dos sectores. 
Alrededor del 84% de las empresas del sector pri-
mario en Panamá, ha operado por más de 5 años 
en el mercado, mientras que dos tercios de las 
mismas corresponden a empresas consolidadas, 
con más de 15 años de antigüedad. Ello estaría 
indicando que el sector formal en las actividades 
agropecuario-silvícolas en Panamá se encuentra 
conformado principalmente por empresas tra-
dicionales. En el sector secundario por su parte, 
concentra un 75% de empresas con más de 5 años 
de antigüedad. En contraste, los mayores porcen-
tajes de empresas nuevas y jóvenes se localizan 
en el sector terciario (41%). Este resultado es tí-
pico de otros países de Centroamérica y también 
de México, tal como se ha observado en otras 
encuestas similares ya mencionadas antes (Nica-
ragua: OIT, 2015a; Honduras: OIT, 2017a; Costa 
Rica: OIT, 2017b; Chihuahua, México: OIT, 2017c). 
Este hecho refleja también un proceso global de 
tercerización de la economía, que consiste en una 
expansión más dinámica de nuevas empresas en 
los sectores de comercio y servicios. Debe tenerse 

en cuenta, no obstante, que, desde una perspec-
tiva de equilibrio general, este proceso implica un 
desplazamiento de recursos desde las actividades 
extractivas y manufactureras, hacia las activida-
des de servicios e intermediación, salvo en condi-
ciones de crecimiento sustentado por recursos e 
inversión externa.

En cuanto a la antigüedad de las empresas según 
su localización, es interesante destacar que las zo-
nas más dinámicas en cuanto a creación de nue-
vas empresas corresponden a la zona en la zona 
1 (provincias de Bocas del Toro, Chiriquí, y Nga-
be-Bugle), seguida de la zona 4 (Panamá Este y la 
Provincia del Darién). La zona 3 en tanto (Colón, 
Panamá Oeste y parte de la Provincia de Panamá 
Metro), ocupa el tercer lugar, en cuanto a mayores 
porcentajes de empresas nuevas y jóvenes que se 
localizan en tal territorio. En contraste, las empre-
sas de mayor antigüedad se ubican en la zona 2 
(provincias de Veraguas, Coclé, Herrera y Los San-
tos) con un 76% de empresas con más de 5 años 
operando en el mercado en tales territorios.

GRÁFICO 1.	Antigüedad según tamaño, sector y zona. Porcentajes.
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Nota: De acuerdo al resultado de la Prueba Chi Cuadrado de Pearson todos los cruces de variables que se presentan en este gráfico son 
estadísticamente significativos incluso al 1% (el valor p de la prueba es igual a cero a tres dígitos).
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1.1.2 Multiactividad

La Encuesta revela que las empresas de Panamá 
se caracterizan por un alto grado de concentra-
ción en una sola actividad productiva. Solo un 
6.1% de las empresas entrevistadas declararon 
estar insertas en múltiples actividades producti-
vas.

En el Gráfico 2 se presentan los cruces de las ca-
tegorías ‘una actividad’ y ‘multiactividad’ según ta-
maño, sector económico y zona de localización de 
las empresas. De acuerdo al tamaño, se observa 
un poco más de diversificación entre las empre-
sas micro. Sin embargo, la diferencia de propor-
ciones según tamaño solo es significativa al 7%, 
según el resultado de la Prueba Chi Cuadrado. En 
la comparación por sectores de actividad, mien-
tras tanto, se observa que hay un poco más de 
diversificación entre las empresas del sector ter-
ciario, con un 8,4% de tales empresas dedicadas 
a múltiples actividades. Al asociar este resultado 
con el ya analizado del Gráfico 1, se tiene que 
el sector terciario es el que exhibe mayor dina-
mismo y diversificación dentro de la economía 
panameña. En el sector secundario por su parte, 

la multiactividad es muy poco frecuente (solo un 
3.4%), mientras que, en el sector primario, casi to-
talmente prevalece la concentración en una sola 
actividad (98.4%). 

Por otra parte, en el dominio de la localización 
geográfica se observa mayor multiactividad entre 
las empresas de la zona 4 (Panamá del Este y pro-
vincia de Darién) con un 13.4%. En contraste, en 
el otro extremo se ubican las empresas de la zona 
1, donde casi la totalidad se dedica a realizar una 
sola actividad (98.1%).

1.1.3 Vinculación con el mercado 
externo

El término ‘vinculación al mercado externo’ que se 
analiza en este apartado, se refiere a que la em-
presa se encuentre de algún modo ligada al co-
mercio exterior, ya sea como exportadora, como 
importadora, o como exportadora e importadora 
a la vez. En el Gráfico 3, se presentan los porcen-
tajes de empresas que están vinculadas al mer-
cado externo para cada dominio de análisis. Para 
tales cruces de variables, la diferencia por sector 

GRÁFICO 2. Multiactividad según tamaño, sector y zona. Porcentajes.
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Nota: De acuerdo al resultado de la Prueba Chi Cuadrado de Pearson los cruces de dominios sector y zona que se presentan en este gráfico 
son estadísticamente significativos (el valor p de la prueba es igual a cero a tres dígitos), para el dominio tamaño, en tanto, solo se rechaza la 
hipótesis nula al 7% de significancia (el valor p de la prueba parar este dominio es igual a 0.068).
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económico no es estadísticamente significativas 
al 5%. Sin embargo, sí es relevante la diferencia de 
tales proporciones en el dominio de tamaño y por 
zona geográfica. 

En el Gráfico se observa que los porcentajes de 
vinculación de las empresas panameñas con el 
mercado externo no son tan altos como uno es-
peraría para un país que se encuentra conectado 
a los grandes flujos de comercio marítimo a tra-
vés del Canal de Panamá. Las empresas que po-
seen mayor vinculación con el mercado externo 
corresponden a la categoría Megran, donde casi 
un tercio de ellas (29%), se encuentra conectada 
al comercio exterior ya sea a través de las expor-
taciones o de las importaciones. Por su parte, las 
empresas de las categorías micro y pequeña al-
canzan una vinculación muy modesta al comercio 
exterior, con porcentajes de 17% y 15% respec-
tivamente. Estos resultados estarían revelando 
que, en Panamá, no se estrían aprovechando lo 
suficiente las ventajas de vinculación al comer-
cio marítimo mundial que proporciona el Canal, 
existiendo así un amplio margen para profundi-
zar en la vinculación de las empresas panameñas 
con el comercio exterior. En particular, es posible 

avanzar en tal dirección a través de políticas que 
promuevan una mayor expansión de la actividad 
exportadora entre micro y pequeñas empresas 
pertenecientes al sector primario, ya que, como 
lo vemos en el Gráfico 3, para el sector primario 
es aún menor el porcentaje de quienes comercia-
lizan su producción hacia el mercado externo. En 
la comparación por zona geográfica, se observa 
una mayor concentración de empresas ligadas al 
comercio exterior en la zona 3 (33%), que es jus-
tamente donde se encuentra ubicado el Canal. En 
contraste, para las empresas de la zona 4 es don-
de se observa una menor frecuencia relativa de 
vinculación con el comercio exterior (8%).

En el Gráfico 4, se ofrecen los resultados particu-
lares respecto de las empresas que participan en 
la actividad exportadora. De acuerdo al tamaño, 
vemos que nuevamente las empresas de la cate-
goría Megran son las que con mayor frecuencia 
relativa (18%) se dedican a exportar. Mientras 
que, en las empresas micro y pequeñas, el por-
centaje de las involucradas en este tipo de acti-
vidad es algo menor que el 10% solamente (9% 
y 8% respectivamente). Esto último, tal como se 
señaló anteriormente, indica que en este ámbito 

GRÁFICO 3. Vinculación con el mercado externo según tamaño, sector y zona. Porcentajes.
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Nota: De acuerdo al resultado de la Prueba Chi Cuadrado de Pearson los cruces de dominios tamaño y zona que se presentan en este gráfico 
son estadísticamente significativos (el valor p de la prueba es igual a cero a tres dígitos), para el dominio sector no se rechaza la hipótesis nula 
de que la vinculación al comercio exterior es independiente del sector de la empresa (el valor de la prueba es igual a 0.141).
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hay un importante espacio para implementar po-
líticas públicas que ayuden a las empresas de me-
nor tamaño a exportar los bienes que producen. 
Posiblemente no se están explotando las oportu-
nidades que pueden tener estas unidades de ne-
gocios para incrementar sus ingresos a través de 
la colocación de sus productos en los mercados 
internacionales, teniendo en cuenta sobre todo 
las oportunidades que brinda el Canal.  

Por zona geográfica, vemos que la actividad ex-
portadora nuevamente se concentra principal-
mente en la zona 3 (18%), donde se ubica el Canal, 
seguido de la zona 1 (15%).

De acuerdo a los resultados de la Encuesta, del 
total de empresas panameñas que participan del 
comercio exterior, un tercio de ellas se encuen-
tra amparada en algún régimen de exportación. 
Alrededor de la mitad de estas empresas se en-
cuentran amparadas a través de certificados de 
fomento a la agro-exportación, mientras que un 
poco más de un tercio se encuentran amparadas 
a través de euro-certificados. El alto porcentaje 
de empresas amparadas a regímenes de exporta-
ción en Panamá posiblemente tiene relación con 

la presencia del Canal. En el Gráfico 5 se mues-
tran los porcentajes de empresas que se encuen-
tran amparadas a algún régimen de exportación 
según tamaño, sector, y zona geográfica. Por ta-
maño de empresas y por sector económico las 
diferencias proporciones no son estadísticamente 
significativa al 5%. Es decir, que, en ambos domi-
nios, la distribución de empresas que se encuen-
tran amparadas a algún régimen de exportación 
es homogénea. En el dominio de zona, no obstan-
te, tal como se aprecia en el Gráfico 5, destaca la 
zona donde se encuentra ubicado el Canal (zona 
3) como la que posee mayor porcentaje de ampa-
ro a algún régimen exportador.

1.1.4 Participación de capitales 
extranjeros

Las empresas panameñas operan prevalente-
mente con capital nacional en su totalidad. En el 
agregado, solo un 9.1% de las empresas entrevis-
tadas declaró poseer algún tipo de participación 
de capitales extranjeros y solo un 2.9% opera en 
su totalidad con fuentes externas de capital. Sin 
embargo, la composición del capital entre na-

GRÁFICO 4. Empresas que exportan según tamaño, sector y zona. Porcentajes.
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Nota: De acuerdo al resultado de la Prueba Chi Cuadrado de Pearson los cruces de dominios tamaño y zona que se presentan en este gráfico son 
estadísticamente significativos (el valor p de la prueba es igual a cero a tres dígitos), para el dominio sector la hipótesis nula de que la actividad 
exportadora es independiente del sector de la empresa solo se rechaza al 6.4% de significancia (el valor p de la prueba es igual a 0.640).
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GRÁFICO 5. Empresas que se encuentran amparadas a un régimen de exportación según tamaño, sector y zona. 
Porcentajes sobre el total de empresas que participan en el comercio exterior.
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Nota: De acuerdo al resultado de la Prueba Chi Cuadrado de Pearson el cruce de dominio zona que se presenta en este gráfico es 
estadísticamente significativo (el valor p de la prueba es igual a cero a tres dígitos). Sin embargo, para los dominios tamaño y sector no se 
rechaza la hipótesis nula de que el amparo a un régimen exportador es independiente del tamaño y sector de la empresa (el valor p de la 
prueba es igual a 0.355 en el dominio tamaño, y de 0.278 en el dominio de sector económico).

GRÁFICO 6. Capital con que operan las empresas formales, según tamaño, sector y zona. Porcentajes
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Nota: Según la Prueba Chi Cuadrado de Pearson los cruces de variables que se presentan en este gráfico son estadísticamente significativos al 5%.
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cional y extranjero varía según el tamaño de las 
empresas, su sector de actividad y su localización 
geográfica. Tales resultados se presentan a conti-
nuación en el Gráfico 6. Vemos que, a mayor ta-
maño de las empresas, se observa una mayor par-
ticipación de capitales extranjeros en sus distintas 
modalidades. Las empresas medianas y grandes 
son las que operan con diferentes combinaciones 
de capitales extranjeros en mayores porcentajes. 
Entre estas empresas, en suma, un 13.1% opera 
con alguna proporción de capitales extranjeros, 
mientras que un 5.1% de ellas opera en su totali-
dad con capitales provenientes del exterior.

En el análisis por sector de actividad que se pre-
senta en el mismo Gráfico 6, el sector terciario 
muestra una mayor participación de capitales ex-
tranjeros. En total, un 11.9% de las empresas de 
comercio y servicios se financian con alguna par-
ticipación de capitales extranjeros, mientras que 
un 3.8% de tales empresas operan con capitales 
extranjeros en su totalidad. En el dominio territo-
rial, la zona 3, donde se ubica el Canal, es la que 
denota mayor presencia de alguna modalidad de 
participación de capitales extranjeros. Un 27.3% 
de las empresas entrevistadas de dicha zona ope-

ran con algún tipo de participación de capitales 
extranjeros, mientras que un 6.1% de las mismas 
opera con capitales extranjeros en su totalidad.

1.1.5 Fuentes de financiamiento

La Encuesta da cuenta de que un 64.5% de las em-
presas panameñas se financia en su totalidad con 
recursos propios. Este dato indica que el país ne-
cesita promover un mayor acceso al crédito, y por 
consiguiente, un mayor apalancamiento financie-
ro, para lograr así mayores índices de crecimiento 
empresarial. En el Gráfico 7 se presenta el análi-
sis de las diferentes combinaciones de fuentes de 
financiamiento que predominan entre las empre-
sas panameñas, según tamaño, sector económico 
y zona. En el gráfico observamos que para la ma-
yoría de empresas panameñas la principal fuente 
de financiamiento son los recursos propios, inde-
pendientemente del tamaño de la empresa, su 
sector económico o su localización territorial. Sin 
embargo, por tamaño de empresas, la proporción 
de aquellas que se financian principalmente o en 
su totalidad con recursos propios es mayor entre 
las micro y pequeñas (89.2% y 86.8% respectiva-

GRÁFICO 7. Principal fuente de financiamiento según tamaño, sector y zona. Porcentajes
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Nota: Según la Prueba Chi Cuadrado de Pearson los cruces de variables que se presentan en este gráfico son estadísticamente significativos al 1%.
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mente). Las empresas medianas y grandes dan 
cabida a una mayor utilización del crédito como 
fuente de financiamiento. Una quinta parte de las 
empresas medianas y grandes de Panamá se en-
cuentran fuertemente apalancadas con financia-
miento mixto o mayoritario a través del crédito. 
Mientras que un 5.7% de dichas empresas Me-
gran se financian principalmente, o en su totali-
dad, a través del crédito. 

Por sector económico se observa que el uso del 
crédito se encuentra más extendido entre las em-
presas del sector primario. Un 10.6% de las empre-
sas de este sector se financia principalmente, o en 
su totalidad, a través del crédito. Mientras que, en 
adición, un 5.6% de las empresas ubicadas en este 
sector de la economía utilizan un financiamiento 
mixto, compartido entre recursos propios y utili-
zación de créditos. De manera que en total, según 
los resultados de la Encuesta, el apalancamiento 
soportado por financiamiento mixto o mayorita-
rio a través del crédito, alcanzaría a un 16.2% de 
las empresas panameñas del sector primario. Este 
hallazgo debe destacarse como positivo, puesto 
que el apalancamiento del sector primario es un 
factor que contribuye al desarrollo productivo de 
un país cuyo rubro exportador aún se sustenta 
fuertemente en productos agrícolas. En cuanto a 
las fuentes de financiamiento de los sectores se-
cundario y terciario, no se observan grandes dife-
rencias de composición, siendo levemente menor 
la proporción de uso del crédito en el sector ter-
ciario.

En el análisis por localización territorial, la zona 3 
destaca por ser donde se ubica una mayor pro-
porción de empresas con algún tipo de apalan-
camiento. Casi un 10% de las empresas ubicadas 
en dicha zona se financian principalmente, o en 
su totalidad, a través del crédito. Mientras que, 
adicionalmente, un 10.8% de las empresas ahí 
localizadas operan con financiamiento mixto, uti-
lizando tanto crédito como recursos propios. En 
contraste, la zona 4 destaca por ser la que presen-
ta el mayor porcentaje de empresas que se finan-
cian mayoritariamente con recursos propios. Un 
80% inclusive de las empresas que se entrevista-
ron en la zona 4 opera en su totalidad con finan-
ciamiento propio. 

1.1.6 Nivel de educación de directivos 
y empleados

1.1.6.1 Nivel de educación de los directivos

La Encuesta consultó sobre cuál es el nivel predo-
minante de educación de quienes dirigen las em-
presas. La Encuesta revela que, la mayoría de las 
empresas panameñas están siendo dirigidas por 
personas con educación secundaria o terciaria 
completa. Por educación terciaria se entiende acá 
la educación universitaria o técnico superior. Para 
el total de la muestra, en el 52.7% de las empresas 
predominan los directivos con educación terciaria 
y en el 39.4% predominan los directivos con edu-
cación secundaria. Sin embargo, tal como se ob-
serva en el Gráfico 8, se encontraron diferencias 
importantes según el tamaño de las empresas. La 
predominancia de directivos que poseen un nivel 
de educación terciaria solo se observa para la ma-
yoría de las empresas pequeñas, así como para 
la mayoría de las empresas medianas y grandes. 
Por otro lado, a mayor tamaño de las empresas, 
mayor es el porcentaje de estas cuyos dirigentes 
empresariales cuentan con el mayor nivel educa-
cional. En el caso de las microempresas, sin em-
bargo, el porcentaje de aquellas cuyos directivos 
solo poseen educación secundaria (46%), supera 
al porcentaje de empresas cuyos directivos posee 
el máximo nivel educacional (41%). Debe desta-
carse, asimismo, que entre las empresas micro 
hay un 13% de predominancia de directivos de 
esos negocios cuyo nivel de educación no alcan-
za la secundaria. Nótese, asimismo, que en un 2% 
de las empresas micro y en un 2% también de las 
empresas pequeñas, predominan directivos de 
negocios que no poseen educación. 

Por sector de actividad, el nivel de educación de 
los directivos es menor en el sector primario. 
Se observa que un 17% de las empresas de este 
sector son dirigidas por personas que no poseen 
educación secundaria. Mientras que solo un 34% 
de estas unidades productivas están siendo dirigi-
das por directivos con educación terciaria. Este re-
sultado da una idea de que probablemente exista 
un bajo nivel de gestión empresarial en las explo-
taciones agro-silvícolas y ganaderas del país.
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El panorama en el sector secundario y terciario 
es distinto. En estos sectores, los porcentajes de 
empresas dirigidas por personas que poseen edu-
cación primaria, descienden de manera drástica, 
mientras que, el porcentaje de directivos con edu-
cación terciaria aumenta a más de la mitad. 

En el dominio geográfico, se observa que en la 
zona 2 es en donde existe una mayor proporción 
de empresas cuyos directivos poseen educación 
terciaria y secundaria, con alrededor del 97%. 
Mientras que la zona 3 se encuentra levemente 
rezagada en este aspecto, con un 14% de empre-
sas dirigidas por personas que solo alcanzan la 
educación primaria o menos.

1.1.6.2 Nivel de Educación de los Empleados

En general, en la mayoría de las empresas de Pa-
namá, predominan los empleados con nivel de 
educación secundaria. En el Gráfico 9 se pre-
senta el análisis por tamaño de empresa, sector 
económico y zona. En el dominio de tamaño se 
observa claramente que, para cualquier tama-
ño de empresas, más del 80% de las unidades 
de negocios declaran que el nivel de educación 

predominante de los empleados es de enseñan-
za secundaria o terciaria. Ello indica que en ge-
neral, Panamá posee buenos recursos de capital 
humano, al menos en lo que a educación formal 
se refiere. En las microempresas, no obstante, se 
tienen los mayores porcentajes de unidades de 
negocios con prevalencia de empleados de baja 
calificación (educación primaria y sin educación), 
alcanzando una cifra de 18.4% de empresas con 
prevalencia de empleados en tal categoría.

En el dominio de los sectores de actividad se ob-
serva un panorama parecido al ya descrito para 
el nivel de educación predominante de los direc-
tivos empresariales. Es decir, nuevamente se tie-
ne que entre las empresas del sector primario se 
encuentran los mayores porcentajes de prevalen-
cia de empleados con bajos niveles de educación 
(33.5%). Otro dato a destacar, es que, en el sector 
de las actividades de comercio y servicio existe un 
mayor porcentaje de empresas en las que preva-
lecen trabajadores con nivel de educación tercia-
ria (25.3%). Este resultado es consistente con lo 
ya mostrado en gráfico 8, respecto a un mayor 
porcentaje de empresas con directivos de alta ca-
lificación en el mismo sector. Ello indicaría que, el 
sector terciario exhibe un nivel de capital humano 

GRÁFICO 8. Nivel de educación predominante de los directivos según tamaño, sector y zona. Porcentajes
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Nota: De acuerdo al resultado de la Prueba Chi Cuadrado de Pearson todos los cruces de variables que se presentan en este gráfico son 
estadísticamente significativos incluso al 1% (el valor p de la prueba es igual a cero a tres dígitos).
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un poco más alto que en los otros dos sectores, 
al menos en términos de los niveles de educación 
formal predominantes tanto entre los directivos 
como entre los empleados. 

En el dominio geográfico se observa que en la 
zona 2 es en donde existe una mayor proporción 
de empresas cuyos empleados poseen un nivel de 
educación secundario o terciario, con un 90.4%. 
Caso contrario ocurre en la zona 3, en la cual se 
presenta el mayor porcentaje de empleados con 
educación primaria o sin educación, con una cifra 
de 21.6%.

1.2 Innovación y desarrollo

La Encuesta evaluó algunos aspectos relaciona-
dos con las iniciativas de innovación y desarrollo 
que las empresas estarían interesadas en promo-
ver. En primer lugar, se consultó acerca de si las 
empresas se encuentran vinculadas con alguna 
institución de educación superior en temas de in-
vestigación y desarrollo. Como resultado de esta 
consulta, se encontró que solo 13 empresas de la 
muestra (el 1%) poseen algún vínculo en temas de 

investigación y desarrollo con alguna institución 
de educación superior. Asimismo, de esas 13 em-
presas, 8 de ellas son micro y 4 de ellas pertenecen 
al segmento Megran. Este resultado por ínfimo 
que parezca nos brinda un par de mensajes im-
portantes. Primero, el resultado indica que Pana-
má debe dar pasos importantes para desarrollar 
vínculos de cooperación entre el sector privado 
y las universidades. Segundo, el resultado ilus-
tra que las empresas de menor tamaño también 
pueden vincularse con los centros de educación 
superior para avanzar en temas de innovación y 
desarrollo. 

1.2.1 Interés en programas de 
formación dual

Se entiende por programas de formación dual, 
la modalidad de aprendizaje combinada entre la 
empresa y las instituciones educativas. En cuan-
to al interés de las empresas en programas de 
formación dual, los resultados presentados en el 
Gráfico 10 revelan que, si bien existe interés por 
este tipo de programas, este interés varía según 
tamaño, sector y zona. El Gráfico 10 presenta los 
porcentajes de empresas que estarían interesa-

GRÁFICO 9. Nivel de educación predominante de los trabajadores según tamaño, sector y zona. Porcentajes.
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Nota: De acuerdo al resultado de la Prueba Chi Cuadrado de Pearson todos los cruces de variables que se presentan en este gráfico son 
estadísticamente significativos incluso al 1% (el valor p de la prueba es igual a cero a tres dígitos).



12

ENCUESTA EMPRESARIAL DE PANAMÁ 2019
INFORME DE RESULTADOS

for

das en participar en este tipo de programas. Por 
tamaño de empresas, las diferencias en tales por-
centajes son relevantes. Entre las microempresas, 
en promedio, se observa un mayor interés en es-
tos programas. Mientras que tal interés es menor 
entre las empresas pequeñas y entre las pertene-
cientes al segmento Megran. 

Por sector económico, entre las empresas de co-
mercio y servicios se observa un mayor interés 
por este tipo de programas. Mientras que, en el 
dominio de zona, hay mayor interés por imple-
mentar este tipo de programas en la zona 3, se-
guido de la zona 4. 

1.2.2 Interés por innovar y 
requerimientos para la innovación

En los dos gráficos que siguen a continuación, se 
presentan resultados en la modalidad de saldos 
de opinión que fueron obtenidos a partir del juicio 
que hicieron las empresas sobre varias afirmacio-
nes en escala Líkert. Utilizando tal tipo de medida, 
se consultó que tan de acuerdo o en desacuerdo 
se encuentran las empresas con respecto a cier-
tos aspectos relacionados con el conocimiento de 
sus cadenas de suministros e iniciativas de inno-

vación y desarrollo. Donde ‘muy de acuerdo’ vale 
1, ‘de acuerdo’ vale 0.5, ‘en desacuerdo’ vale -0.5 y 
‘muy en desacuerdo’ vale -1.

En el Gráfico 11 se ofrece el resultado de los sal-
dos de opinión respecto del conocimiento que tie-
nen las empresas de sus cadenas de suministros 
y respecto de su interés por la innovación en nue-
vos productos, según tamaño, sector y zona. Lo 
primero que salta a la vista es que todos los balan-
ces de opinión obtenidos son muy positivos, dan-
do cuanta así de que las empresas en su mayoría 
tienen un buen conocimiento de sus cadenas de 
suministros y que tienen interés en realizar activi-
dades para generar nuevos productos con mayor 
elaboración y mayor valor agregado.

En el gráfico observamos que las empresas más 
pequeñas son las que declararan un mejor co-
nocimiento de su cadena de suministros. Lo cual 
posiblemente se debe a que los pequeños nego-
cios logran desarrollar una relación más cercana, 
y frecuentemente incluso personal, con sus pro-
veedores. Por otro lado, también resulta intere-
sante el hallazgo de que, a menor tamaño de las 
empresas, mayor es el balance de opinión a favor 
de realizar otras actividades para generar nuevos 
productos con mayor elaboración y mayor valor 

GRÁFICO 10. Interés en programa de formación dual, según tamaño, sector y zona. Porcentajes
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GRÁFICO 11. Conocimiento de las cadenas de suministros e interés por innovar en nuevos productos, según 
tamaño, sector y zona. Saldos de opinión
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GRÁFICO 12. Requerimientos de las empresas en innovación y desarrollo, según tamaño de empresa. Saldos de 
opinión
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agregado. Es decir, llama la atención que las em-
presas de menor tamaño son las más interesadas 
en expandir sus negocios a través de nuevos pro-
ductos.

Con respecto al dominio sectorial, vemos que las 
empresas de comercio y servicio son las que de-
claran un mejor conocimiento de su cadena de 
suministro y las que declaran también un mayor 
interés por realizar otras actividades para generar 
nuevos productos con mayor elaboración y mayor 
valor agregado. En contraste, en el otro extremo 
se ubican las empresas del sector primario.

Finalmente, en el dominio de la ubicación geográ-
fica, solo destacan dos elementos. Por un lado, 
vemos que en la zona 1 se obtuvo el menor saldo 
de opinión con respecto al conocimiento de la ca-
dena de suministros. Mientras que en la zona 2 
es donde los saldos de opinión obtenidos fueron 
más favorables para los dos ítems analizados en 
este gráfico.

En los siguientes gráficos, del 12 al 14, se pre-
sentan los balances de opinión acerca de algu-
nos requerimientos de las empresas panameñas 
para poder avanzar en innovación y desarrollo. El 
Gráfico 12 muestra los resultados de esta con-
sulta en el dominio de tamaño. Lo primero que se 
observa es que todos los saldos de opinión res-
pecto de las iniciativas evaluadas son favorables, 
superando generalmente el 30%. Por otro lado, se 
observa también que, a menor tamaño de las em-
presas, mayor es su demanda por iniciativas de 
innovación y desarrollo. Para las empresas micro, 
por ejemplo, casi todos los balances de respuesta 
se encuentran por encima del 40%. 

Para las distintas iniciativas evaluadas, los saldos 
de opinión no muestran diferencias muy marca-
das. No obstante, destaca levemente la demanda 
por ‘programas regulares de perfeccionamiento 
de competencias’. Esto indica que las empresas 
reconocen la importancia de capacitar el capital 
humano en la organización para poder aumentar 
la productividad y la competitividad. 

Con respecto al análisis por sector económico, 
el cual se presenta en el Gráfico 13, lo que cabe 
comentar es que los saldos de opinión más favo-

rables, respecto de requerimientos para la inno-
vación y el desarrollo se encuentran en las empre-
sas del sector terciario, seguidas por las del sector 
secundario.  Por su parte, las empresas del sector 
primario son las que expresan una menor deman-
da por iniciativas de este tipo. 

Finalmente, con respecto al análisis por ubicación 
geográfica, el Gráfico 14 presenta dichos resulta-
dos. En el gráfico se aprecia que en la zona 2, es 
donde se detecta una mayor demanda por inno-
vación y desarrollo, con todos los saldos de opi-
nión por encima del 40% y más altos que en las 
demás zonas del país. 

1.3 Comercio electrónico

En la Encuesta se recopiló información sobre dos 
aspectos del comercio electrónico: la compra y 
venta que realizan las empresas por Internet y so-
bre su participación en el Sistema Electrónico de 
Compras Gubernamentales. 

1.3.1 Compra y venta por Internet

La Encuesta indagó la incidencia de las transac-
ciones comerciales que las empresas de Panamá 
realizan a través de Internet. Se encontró que, 
en el país, el comercio electrónico posee ya una 
fuerte presencia. Entre las empresas que fueron 
entrevistadas en la Encuesta, el 26% realiza algún 
tipo de transacciones ya sea de compra o de ven-
ta a través de Internet.  Mientras que un 22% de 
las empresas panameñas ya realiza ventas de sus 
productos a través de internet y una proporción 
similar al menos realiza compras por ese medio 
electrónico. 

En el Gráfico 15 se presentan los porcentajes de 
empresas que compran y venden sus productos a 
través de Internet, para los diferentes dominios de 
análisis cubiertos en la Encuesta. En el dominio de 
tamaño, como podemos notar, las empresas me-
dianas y grandes son las que proporcionalmente 
realizan más ventas y compras por Internet. Sin 
embargo, llama la atención que las microempre-
sas utilicen el comercio electrónico en proporcio-
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GRÁFICO 13. Requerimientos de las empresas en innovación y desarrollo, según sector. Saldos de opinión.
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GRÁFICO 14. Requerimiento de las empresas según zona.  Saldos de opinión.
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nes mayores que las empresas pequeñas. Uno 
podría atreverse a conjeturar dos posibles expli-
caciones a este interesante hallazgo. Primero, que 
posiblemente se esté generando un fenómeno de 
creación de micro negocios que operan a través 
del comercio electrónico con un mínimo personal. 
Segundo, que como los micro negocios poseen 
menor infraestructura física que los negocios pe-
queños, entonces, utilizan el comercio electrónico 
con más intensidad para compensar con ello sus 
menores recursos físicos. Adicionalmente, el uso 
generalizado de teléfonos móviles con una gran 
gama de aplicaciones, es otro medio que agiliza 
transacciones electrónicas. Particularmente, el ce-
lular es un medio utilizado ampliamente por las 
microempresas para realizar sus transacciones, 
ya que hoy es un recurso de uso generalizado 
para comunicarse entre las personas naturales.

En cuanto a la comparación por sectores de activi-
dad, tal como se esperaría, hay mayor prevalencia 

de comercio electrónico entre las empresas perte-
necientes a las actividades terciarias, seguido de 
aquellas que operan en las actividades secunda-
rias, con porcentajes muy similares al sector ter-
ciario. En tanto que el uso de Internet como he-
rramienta de compra-venta, es menos frecuente 
entre las empresas del sector primario.

Con respecto al dominio de ubicación geográfica, 
en la zona 3 es en donde existe mayor propor-
ción de empresas que practican la compra y ven-
ta electrónica, seguido muy de cerca de la zona 
1. Finalmente, cabe señalar que en la zona 4, la 
proporción de empresas que practica el comer-
cio electrónico está muy por debajo de las demás 
zonas de Panamá. Por ende, las empresas de esa 
zona podrían beneficiarse de programas de capa-
citación en e-commerce, para nivelar las oportuni-
dades en la utilización del comercio a través de In-
ternet, en comparación con otras localizaciones.

GRÁFICO 15. Compra y venta electrónica de bienes y servicios, según tamaño, sector y zona. Porcentajes. 
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Nota: Todos los cruces de variables que se presentan en este gráfico son estadísticamente significativos al 5%, de acuerdo al resultado de la 
Prueba Chi Cuadrado de Pearson.
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1.3.2 Sistema electrónico de compras 
gubernamentales

Un interesante resultado que proporciona la En-
cuesta, es el porcentaje de empresas del sector 
privado que proveen bienes y servicios al Estado 
panameño, a través del sistema electrónico de 
compras gubernamentales. Un 11% del total de 
empresas entrevistadas en la Encuesta son pro-
veedoras de bienes o servicios al Estado pana-
meño bajo esta modalidad. En el Gráfico 16, se 
presentan los resultados para cada dominio de 
análisis. En relación al tamaño de las empresas, 
en el gráfico se observa que entre las empresas 
medianas y grandes es levemente mayor la pro-
porción de quienes actúan como proveedores del 
Estado a través de comercio electrónico. Sin em-
bargo, es de interés destacar que las diferencias 
de proporciones en este dominio de análisis no 
son estadísticamente significativas al 5%. Es de-
cir, que no existe evidencia suficiente para poder 
afirmar que en Panamá las empresas medianas y 

grandes posean alguna ventaja importante para 
actuar como proveedoras del Estado a través del 
comercio electrónico. Por el contrario, lo que reve-
la este resultado es que existe equidad en cuanto 
a la participación de las empresas como provee-
doras del Estado bajo esta modalidad, según su 
tamaño. Incluso los micro negocios participan en 
proporción similar a las empresas de mayor tama-
ño, en el rol de proveedores de bienes y servicios 
a través del sistema electrónico de compras gu-
bernamentales. 

En los dominios de sectores económicos y zona, 
no obstante, si se observan diferencias significa-
tivas en los porcentajes de quienes proveen bie-
nes y servicios al Estado bajo esta modalidad. Por 
sector económico, hay un mayor porcentaje de 
empresas proveedoras del Estado entre las que 
realizan actividades de comercio y servicios. En 
el dominio de zona mientras tanto, hay un mayor 
porcentaje de empresas proveedoras a través del 

GRÁFICO 16. Empresas proveedoras del Estado a través del sistema electrónico de compras gubernamentales, 
según tamaño, sector y zona. Porcentajes
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Nota: De acuerdo a la Prueba Chi Cuadrado de Pearson los cruces de variables que se presentan en este gráfico son estadísticamente significativos 
al 5%, a excepción del dominio tamaño (el valor p de la prueba es igual a 0.449).
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GRÁFICO 17. Sistemas electrónicos utilizados por las empresas proveedoras del Estado según tamaño, sector y 
zona. Porcentajes.
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sistema electrónico de compras gubernamentales 
en la zona 3. 

Una vez que se identificaron las empresas de la 
muestra que actúan como proveedoras del Esta-
do a través del comercio electrónico, la Encuesta 
permitió también determinar cómo se distribuyen 
dichas empresas entre cuatro posibles canales de 
contratación con el Estado: el Sistema de contra-
taciones Púbicas de Panamá, la Autoridad del Ca-
nal de Panamá, el Ministerio de Salud (MINSA) y 
la Caja del Seguro Social (CSS). Se encontró que 
la principal modalidad utilizada por las empresas 
para este fin, es el Sistema de contrataciones Pú-
bicas de Panamá. En total, dos tercios de las em-
presas que realizan comercio electrónico con el 
Estado utilizan este sistema. En segundo lugar, se 
ubica la Autoridad del Canal de Panamá. El 29.3% 
de las empresas que participan en contrataciones 
electrónicas con el Estado, lo hacen a través de la 
Autoridad de Canal de Panamá. No obstante, la 
anterior, posiblemente exista todavía un margen 
importante para incrementar la participación de 
las empresas nacionales en las contrataciones 
electrónicas con el Estado panameño, a través de 
la Autoridad de Canal. En cuanto a las contrata-
ciones con el Ministerio de Salud (MINSA) y con 
la Caja del Seguro Social (CSS), alrededor de un 
quinto de las empresas que son proveedoras del 
Estado través de comercio electrónico, lo hacen a 
través de cada una de estas instituciones. 

A continuación, en el Gráfico 17, se muestra tam-
bién como se distribuyen las distintas formas de 
participación en el sistema electrónico de com-
pras gubernamentales, en cada dominio de aná-
lisis. En el resultado por tamaño de empresa que 
se observa que entre las microempresas son más 
marcadas las vías de contratación a través del 
Sistema de Contrataciones Públicas y de la Auto-
ridad del Canal. Mientras que, para las empresas 
pequeñas medianas y grandes, solo sobresale en 
forma importante la vía del Sistema de Contrata-
ciones Púbicas.

Por sector económico se observan también al-
gunas diferencias. El sector primario utiliza poco 
la vía de contrataciones de ventas electrónicas 
a través el Ministerio de Salud (MINSA) y la Caja 
del Seguro Social (CSS). Mientras que en un por-

centaje muy alto usa prevalentemente la vía del 
a través del Sistema de Contrataciones Públicas, 
seguido de las contrataciones a través de la Auto-
ridad del Canal. Un comportamiento similar, pero 
más atenuado se observa en el sector secundario. 
Mientras que entre las actividades de comercio y 
servicios, se tiene una distribución un poco más 
balanceada en las tres modalidades distintas al 
Sistema de Contrataciones Públicas.

1.4 Temas laborales

En la Encuesta se consultaron algunos temas la-
borales internos de la empresa que tienen rela-
ción con la disposición de implementar nuevos 
programas de productividad laboral, la implemen-
tación de la opción de teletrabajo y con las prácti-
cas referentes al salario mínimo y a los incremen-
tos salariales. A continuación, se presentan tales 
resultados.

1.4.1 Disposición a implementar 
programas de productividad laboral

La Encuesta consultó si la empresa o negocio ten-
dría la disposición de implementar nuevos pro-
gramas de productividad laboral. Se encontró que 
el 51% de las empresas entrevistadas respondió 
que sí estaban dispuestas a implementar ese tipo 
de iniciativas. En el Gráfico 18 se presentan los 
porcentajes de empresas que respondieron afir-
mativamente a dicha pregunta, según tamaño de 
empresa, sector económico y localización geográ-
fica.

Por tamaño de empresa, se observa que las mi-
croempresas son las que denotan un mayor por-
centaje de disposición para implementar nuevos 
programas de productividad laboral. Posiblemen-
te como reflejo de las mayores dificultades que 
enfrenta este sector empresarial para incremen-
tar las habilidades laborales de sus empleados 
que se encuentran rezagados en cuanto a produc-
tividad. Mientras que por localización territorial 
vemos que en la zona 1 se tiene un menor interés 
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GRÁFICO 19. Empresas que practican la opción de teletrabajo según tamaño, sector y zona. Porcentajes
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Nota: De los cruces de variables que se presentan en este gráfico, son estadísticamente significativo al 1% los correspondientes a dominios de 
sector y zona. El cruce en el dominio tamaño no es estadísticamente significativo ni siquiera al 10%.

GRÁFICO 18. Disposición a implementar nuevos programas de productividad laboral según tamaño, sector y 
zona.  Porcentajes.
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Nota: De los cruces de variables que se presentan en este gráfico, solo son estadísticamente significativos al 5% los correspondientes a los 
dominios de tamaño y zona (el valor p de la prueba es igual a 0 a tres dígitos), no así en el dominio de sector económico.
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por implementar este tipo de programas. La com-
paración por sector económico no es estadística-
mente significativa, y solo da cuenta de un leve 
porcentaje superior entre las empresas del sector 
primario. 

1.4.2 Teletrabajo

Las nuevas tecnologías han provocado cambios 
importantes en el mercado laboral. Uno de los 
cuales es el surgimiento de la opción del trabajo 
a distancia o desde casa, que se conoce técnica-
mente como ‘teletrabajo’. En otra de las consultas 
realizadas en la Encuesta, se indagó acerca de la 
cobertura que tiene el teletrabajo entre las em-
presas panameñas. Se encontró que el teletraba-
jo, ya tiene presencia en el país. Sin embargo, tal 
presencia aún es limitada, no alcanzando siquiera 
el 10% en el país. Mientras que es menor aún en 
las zonas 2 y 4. En el total de la muestra solo un 
9.2% de las empresas entrevistadas declaró que el 
teletrabajo forma parte de sus prácticas laborales. 
En el Gráfico 19, se muestran los porcentajes de 
empresas que practican la opción de teletrabajo, 
según tamaño, sector económico y ubicación geo-
gráfica. 

En el dominio de tamaño, se observa que en las 
micro hay un porcentaje levemente mayor de utili-
zación del teletrabajo. Sin embargo, de acuerdo al 
resultado de la prueba Chi Cuadrado dichas dife-
rencias no son estadísticamente significativas, ni 
siquiera al 10%.  Por su parte, las comparaciones 
de proporciones en los dominios de sector econó-
mico y zona si nos proveen información relevante 
y estadísticamente significativa incuso al 1%. Por 
sector económico, vemos que el teletrabajo tiene 
una mayor incidencia entre las empresas del sec-
tor terciario y una escasa presencia en el sector 
primario, tal y como habría que esperar. Por su 
parte, en el dominio geográfico, vemos que en la 
zona 3 es donde esta práctica laboral se encuen-
tra más difundida. Mientras que en las zonas 2 y 4 
el teletrabajo denota una menor presencia.

1.4.3 Salarios mínimos

Solo un tercio de las empresas panameñas reciben 
aumentos salariales distintos al salario mínimo. 
Tal como se observa en el Gráfico 20, este por-
centaje es mayor entre las empresas medianas y 
grandes con un 47%, y alcanza solamente un 30% 
entre las empresas pequeñas y micro. Por sector 

GRÁFICO 20. Empresas que realizan aumentos salariales distintos al salario mínimo según tamaño, sector y 
zona.  Porcentajes.
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Nota: De acuerdo a la Prueba Chi Cuadrado de Pearson, los cruces de variables que se presentan en este gráfico son estadísticamente 
significativos al 1%.
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de actividad, se aprecia que en las empresas del 
sector primario es menor el porcentaje de traba-
jadores empresas que realizan aumentos salaria-
les a sus trabajadores, distintos al salario mínimo. 
Finalmente, en el dominio de zona, vemos que tal 
porcentaje es mayor en la zona 2, siendo la zona 
1 la más rezagada en cuanto a realizar aumentos 
salariales distintos del salario mínimo.

Entre las empresas que brindan aumentos sala-
riales distintos del salario mínimo se consultó 
también cuales son los criterios por los cuales rea-
lizan tales incrementos en las remuneraciones de 
los trabajadores. En el Gráfico 21 se muestran los 
resultados de dicha consulta de acuerdo al tama-
ño de las empresas. Vemos que los dos criterios 
más importantes que utilizan las empresas de Pa-
namá para incrementar salarios son: la producti-
vidad del trabajador y los planes de incentivos. Es 
decir, que los incrementos salariales en Panamá 
se dan más frecuentemente en aquellos casos en 

que las empresas perciben que el trabajador les 
incrementa el valor producto marginal del traba-
jo. Llama la atención por otro lado, que el costo de 
la vida y el nivel general de salarios sean criterios 
menos frecuentes para incrementar salarios en el 
sector privado. Ello puede tener su explicación en 
el hecho de que la inflación medida a través del 
índice de precios al consumidor ha sido manteni-
da a niveles bajos, inferiores a 1% en los últimos 
años. 

En el mismo gráfico podemos notar también que 
entre las empresas micro es menos frecuente que 
se produzcan incrementos salariales a los trabaja-
dores por razones distintas al salario mínimo.  

La comparación de este resultado por sector eco-
nómico se muestra a continuación en el Gráfico 
22. Como podemos observar, en el sector prima-
rio es donde se produce una menor proporción de 
incrementos salariales por razones distintas a la 

GRÁFICO 21. Criterios para aumentos salariales según tamaño. Porcentajes.
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Nota: En este caso no se realizó una prueba de significancia estadística con respecto a las comparaciones de proporciones, al tratarse de una 
pregunta de captura múltiple. 
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productividad del trabajador. Mientras que en el 
sector secundario, las proporciones de aumentos 
salariales por razones distintas a la productividad 
del trabajador y los planes de incentivos son leve-
mente mayores en comparación con los otros dos 
sectores.  

En el Gráfico 23, se muestran los porcentajes 
de los criterios para aumentos en el dominio de 
territorial. Nótese que los resultados difieren se-
gún zona. En la zona 2, la capacidad de pago de 
la empresa es tan importante en términos por-
centuales como la productividad del trabajador. 
Mientras que en la zona 4, la capacidad de pago 
de la empresa en también la segunda en impor-
tancia. En este gráfico también queda claro que 
las empresas localizadas en las zonas 2 y 3 son 
las que definen los porcentajes globales en favor 
de la productividad del trabajador y de los planes 
de incentivos como los principales criterios para 
aumentar salarios en las empresas del país. 

GRÁFICO 22. Criterios para aumentos salariales según sector. Porcentajes.
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Nota: En este caso no se realizó una prueba de significancia estadística con respecto a las comparaciones de proporciones, al tratarse de una 
pregunta de captura múltiple. 
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1.5 Situación reciente y 
esperada de la empresa
En esta sección se presenta el análisis de los re-
sultados de la Encuesta concernientes a la evalua-
ción que hacen las empresas de Panamá respecto 
de la evolución reciente de las operaciones de su 
negocio y de sus perspectivas futuras. La evalua-
ción se consultó en la Encuesta de manera simé-
trica, mirando en un horizonte de dos años, tanto 
en retrospectiva de la situación reciente (desde 
dos años atrás), como en la perspectiva de la si-
tuación futura esperada (mirando dos años hacia 
adelante). Se analizan también las características 
de la expansión planeada entre aquellas empre-
sas que tienen expectativas de crecer en los próxi-
mos dos años.

1.5.1 Evolución reciente y proyectada 
de las operaciones del negocio

Para los dominios de interés, en el Gráfico 24 se 
presentan los balances de opinión con respecto a 
la evolución reciente de las operaciones de la em-
presa en los últimos dos años y las perspectivas 
futuras para los próximos dos años. Se recuerda 
al lector que estos saldos de opinión son prome-
dios ponderados, en donde las respuestas muy 
optimistas (le ha ido muy bien ‘con fuerte expan-
sión’ en retrospectiva de dos años, o espera que 
le vaya muy bien ‘con fuerte expansión’ también 
en perspectiva de dos años) valen 1, las media-
namente optimistas (solo ‘en expansión’) valen 
0.5, las medianamente pesimistas valen -0.5 (‘re-
ducción’) y las muy pesimistas (‘fuerte reducción’) 
valen -1. Mientras que las valoraciones neutrales 
(‘se mantiene igual’) valen cero. De modo que un 

GRÁFICO 23. Criterios para aumentos salariales según zona. Porcentajes

0 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ZONA 4ZONA 3ZONA 2ZONA 1

Productividad
del trabajador

Plan de incentivos

Capacidad de pago
de la empresa

Nivel general
de los salarios

Costo de la vida

Convenio colectivo
11%

4%

4%

4%

4%

29%
26%

22%
38%

43%
18%

39%
81%

70%
86%

16%
39%

16%
18%

23%

25%
28%

16%

8%

Nota: En este caso no se realizó una prueba de significancia estadística con respecto a las comparaciones de proporciones, al tratarse de una 
pregunta de captura múltiple. 
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balance positivo refleja el porcentaje en que las 
respuestas optimistas superan a las pesimistas y 
viceversa en el caso de un balance negativo. En el 
gráfico observamos que, en su evolución recien-
te a las empresas panameñas, en promedio, no 
les ha ido bien en los dos últimos años. El saldo 
de opinión global respecto de la evolución recien-
te, no mostrado en el gráfico, es igual a -8%. Ello 
significa que aquellas empresas panameñas a las 
que les ha ido mal en los últimos dos años supe-
ran en 8% a las que les ha ido bien. Este resultado 
respecto de la evolución reciente, sin embargo, se 
encuentra incidido fuertemente por el balance de 
las empresas micro (-15.4%). Ya que el saldo de 
opinión de las empresas pequeñas en relación a 
esta pregunta es solo igual a -2.5%, mientras que 
el de las empresas medianas y grandes es casi un 
balance neutral, es decir, muy cercano a cero en 
términos porcentuales (-0.4%). Estas percepcio-

nes son coherentes con el hecho de que durante 
el año 2018 la economía panameña experimentó 
un crecimiento del PIB real que, aunque fue posi-
tivo, fue también más moderado de lo que había 
venido mostrando en años anteriores.  

En perspectiva futura, por tamaño de empresa, el 
balance de las microempresas es levemente nega-
tivo, mientras que el de las empresas pequeñas, 
así como el del segmento Megran es casi neutral, 
con balances que no superan el 1% negativo, para 
estos últimos dos tamaños de empresas. 

Por sector económico, el terciario es el que deno-
ta el balance de opinión más negativo respecto a 
la evolución reciente de sus negocios. Para este 
sector, no obstante, las perspectivas futuras son 
levemente optimistas, con un balance de 2.3% en 
relación a lo que esperan que sea la marcha del 	

GRÁFICO 24. Evolución reciente y proyectada según tamaño, sector y zona. Saldos de opinión
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Nota: En este caso no se realizó una prueba de significancia estadística con respecto a las comparaciones de proporciones, al tratarse de una 
pregunta de captura múltiple. 
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	 negocio mirando dos años hacia el futu-
ro. En el sector primario mientras tanto, se tiene 
un recuento también negativo de la evolución re-
ciente de sus negocios, con un balance de -6.5%. 
En este sector se tienen además las expectativas 
más pesimistas respecto al futuro desempeño del 
negocio, en perspectiva de los próximos dos años. 
Por su parte, el sector secundario exhibe balances 
similares y moderadamente negativos tanto res-
pecto a la evolución reciente del negocio, como a 
sus perspectivas futuras.

En la comparación por zona, vemos que en todo 
el país el balance de respuesta respecto de la evo-
lución reciente de los negocios es negativa y ade-
más muy similar, en un rango de balances entre -6 
y -9.4%. Sin embargo, tanto en la zona del Canal 
(zona 3), como en la zona 4), se tienen expectati-
vas levemente optimistas respecto al futuro, con 
balances de 3.7% y 2.2% respectivamente. Por su 
parte, en las zonas 1 y 2, si bien, las expectativas 
proyectadas mejoran con respecto a la evolución 
reciente del negocio, estas siguen resultando en 
saldos de opinión negativos con respecto a lo es-
perado en el futuro.

1.5.2 Aumento esperado del empleo 
para empresas en expansión

Del total de la muestra, un 12% de las empresas 
entrevistadas declararon que tienen expectativas 

de expandir sus operaciones en los próximos dos 
años. A estas empresas puntualmente, se les con-
sultó también en que porcentajes aproximada-
mente piensan que aumentará el número de sus 
empleados como resultado de dicha expansión 
esperada. En promedio, este grupo de empresas 
en expansión declararon que aumentarán en un 
22.7% su personal. Sin embargo, para tener una 
idea más clara de cuánto será la expansión por-
centual del empleo en estas empresas, en esta 
sección se presentan resultados ponderados por 
número de trabajadores. Ello para tener en cuen-
ta que un mismo aumento porcentual del empleo 
genera distintos resultados en empresas con dis-
tinto número de trabajadores. Es decir, por ejem-
plo, en una empresa de 10 trabajadores, un incre-
mento del 10% en el empleo significa solamente 
un trabajador adicional, mientras que en una em-
presa de 100 trabajadores ese mismo incremento 
porcentual en el empleo implica 10 nuevos em-
pleados. Teniendo en cuenta esta corrección, se 
arribó a la cifra de 21.1% de crecimiento esperado 
en el empleo, para el grupo de empresas en ex-
pansión.

En el Gráfico 25, a continuación, se presentan los 
promedios esperados de incremento porcentual 
en el empleo, ponderado por número de trabaja-
dores, solo para las empresas que proyectan ex-
pandir sus operaciones en los próximos dos años. 
Uno de los hallazgos que salta a la vista en el grá-
fico, es que el aumento porcentual esperado del 

GRÁFICO 25. Aumento esperado de trabajadores según tamaño, sector y zona. 
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empleo se espera que sea mayor a mayor tamaño 
de las empresas.

En cuanto a la comparación por sectores econó-
micos, entre las empresas con expectativas de 
expandir sus operaciones, se espera un mayor 
porcentaje de crecimiento promedio del empleo 
en las actividades primarias (36%). Mientras que 
en los sectores secundario y terciario se espera 
una expansión muy similar en el empleo, en torno 
al 21%. En el dominio de zona, por su parte, des-
taca un mayor incremento porcentual esperado 
del empleo entre las empresas que expandirán 
sus operaciones en la zona 4. Este hallazgo indica, 
que las empresas que se están expandiendo en 
la zona 4, lo están haciendo con mayor fuerza, ya 
que la cifra de 62% de crecimiento esperado del 
empleo en tales empresas, es muy superior a lo 
esperado para las empresas en expansión en el 
resto del país. 

1.5.3 Principales ámbitos de la 
expansión proyectada

Para aquellas unidades de negocios que tienen 
expectativas de expandir sus operaciones en los 
próximos dos años, se consultó también cuáles 
son los principales ámbitos en donde proyectan 
realizar tal expansión del negocio. Tales ámbitos 
incluyen: (i) nuevo local, (ii) ampliación de local 
existente, (iii) nueva tecnología, (iv) nuevos pro-
ductos o servicios, (v) nuevos mercados naciona-
les, y (vi) nuevos mercados internacionales. En el 
Gráfico 26 se presentan los resultados de esta 
consulta, en el dominio de tamaño. La pregunta 
formulada fue de captura múltiple, restringida 
a dos alternativas. De manera que en el gráfico 
se presentan los porcentajes más votados según 
cada estrato de empresas. Lo primero que desta-
ca en este gráfico es que el ámbito de expansión 
más votado corresponde a la diversificación del 
negocio en cuanto a la oferta de nuevos produc-

GRÁFICO 26. Principales ámbitos de expansión según tamaño. Porcentajes.
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Nota: En este caso no se realizó una prueba de significancia estadística con respecto a las comparaciones de proporciones, al tratarse de una 
pregunta de captura múltiple. 
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tos y/o servicios. Nótese que para los tres estratos 
analizados en el gráfico, los mayores porcentajes 
se alcanzan en el ámbito de ‘nuevos productos 
y/o servicios’. En un segundo lugar, independien-
te del tamaño de empresa, aparece el ámbito de 
‘expansión en nuevos locales’. Un poco después 
en orden de importancia (tercer lugar) para las 
Megran y micro empresas, se ubica el ámbito de 
expansión en ‘nueva tecnología’, mientras que 
para las empresas pequeñas, en tercer lugar se 
ubica la expansión en ‘nuevos mercados naciona-
les’. Cabe resaltar el menor porcentaje observado 
en relación a explotar nuevos mercados externos, 
a pesar del pequeño tamaño del mercado nacio-
nal y de la importante ventaja que brinda el canal 
para incursionar en grandes mercados internacio-
nales. Ello quiere decir, que para todos los tama-
ños de empresas, se necesita promover un mayor 
aprovechamiento de las ventajas de conectividad 
que tiene el país hacia los mercados externos.

Los resultados correspondientes a la misma pre-
gunta en el dominio de los sectores económicos 
se muestran a continuación en el Gráfico 27. Se 
observa que los resultados varían según la activi-
dad económica. En el sector primario el principal 
aspecto de expansión corresponde a ‘nueva tec-
nología’, seguido del ítem de expansión en ‘nue-
vos mercados nacionales’. Mientras que, en el sec-
tor secundario, el ámbito de expansión en ‘nuevo 
local’ es el que aparece en primer lugar, seguido 
de la ‘ampliación en local ya existente’ y en ‘nueva 
tecnología’. Finalmente, en el sector terciario, lide-
ra la expansión en el ámbito de ‘nuevos productos 
y/o servicios’, seguido de ‘nuevo local’. 

En cuanto a la localización por zona de las dis-
tintas intenciones de expansión esperada, los 
resultados se muestran en el Gráfico 28. En el 
gráfico destaca que la expansión en ‘nuevos pro-
ductos y/o servicios’ estaría más concentrada en 

GRÁFICO 27. Principales aspectos de expansión según sector. Porcentajes.
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Nota: En este caso no se realizó una prueba de significancia estadística con respecto a las comparaciones de proporciones, al tratarse de una 
pregunta de captura múltiple. 
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la zona 4. Mientras que la expansión en ‘nuevos 
locales’ y ‘nueva tecnología’ estaría apareciendo 
con mayor frecuencia en la zona 1. Por su parte, 
en las zonas 2 y 3 sería más recurrente la expan-
sión en ‘nuevos productos y/o servicios’, seguida 
del incremento de nuevos locales.

GRÁFICO 28. Principales aspectos de expansión según zona. Porcentajes.
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Nota: En este caso no se realizó una prueba de significancia estadística con respecto a las comparaciones de proporciones, al tratarse de una 
pregunta de captura múltiple.
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2. Obstáculos al desarrollo 
empresarial

En este capítulo se analizan los principales obs-
táculos al desarrollo empresarial que perciben 

las empresas de Panamá. Se analizan los temas 
de acceso al financiamiento, problemas de trámi-
tes, presiones de costos y niveles de insatisfacción 
con respecto a algunos servicios claves, así como 
las dificultades que tienen las empresas para en-
contrar cierto tipo de trabajadores en el mercado 
laboral y acerca de la valoración de la educación 
pública del país.

2.1 Acceso al financiamiento

2.1.1 Valoraciones sobre las 
facilidades de financiamiento

Para conocer acerca de la situación de acceso al 
crédito de las empresas de Panamá, la Encuesta 
consultó en dos direcciones. Por un lado se for-
muló una pregunta en escala Líkert para conocer 
la valoración de las empresas acerca de que tan 
fácil es obtener financiamiento para: (i) generar 
nuevos negocios, (ii) expandir un negocio ya ins-
talado, (iii) capital de trabajo, e (iv) invertir en nue-
vas tecnologías. Esta pregunta permitió generar 
resultados en la forma de saldos de opinión. Por 
otro lado, en la Encuesta se consultó también si 
la empresa ha tenido dificultades al momento de 
solicitar un crédito bancario. Esta última pregunta 
brinda información fáctica que consolida el diag-

nóstico de las valoraciones subjetivas de la pre-
gunta anteriormente indicada.

En los Gráficos 29, 30 y 31, se presentan los ba-
lances de opinión acerca de la facilidad para ac-
ceder a los diferentes tipos de financiamientos 
evaluados en la Encuesta. Estos saldos de opinión 
al igual que antes, son promedios ponderados de 
respuestas, donde ahora cada respuesta toma el 
valor -1 si la persona adhiere a la alternativa ‘muy 
en desacuerdo’ con la afirmación de que es fácil 
acceder a cada tipo de financiamiento evaluado, 
-0.5 si responde a la categoría ‘en desacuerdo’, 
cero si se considera ‘indeciso’, 0.5 si se califica 
‘de acuerdo’ y 1 cuando la valoración es ‘muy de 
acuerdo’. De manera que un balance positivo in-
dica que en promedio, las empresas consideran 
que conseguir financiamiento es más fácil, mien-
tras que, si el balance es negativo, significa que 
los empresarios perciben en promedio que con-
seguir financiamiento es más difícil de lo que con-
siderarían ‘normal’. 

A pesar que existe un sistema financiero muy de-
sarrollado en el país y se organizan diversos pro-
gramas de acceso a financiamiento, los resultados 
tienden a mostrar que persisten dificultades para 
acceder a financiamiento sobre todo en la zona 4, 
en el sector terciario, y entre las microempresas. 
Existe una diversidad de factores que afectan el 
crédito, destacando entre ellas la falta de garan-
tías y los procedimientos burocráticos. Los resul-
tados de respuestas para el dominio de tamaño 
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se presentan en el Gráfico 29. Vemos que, en 
general, para cualquier tamaño de empresa los 
balances de respuesta son positivos en todos los 
ítems. Sin embargo, las empresas pequeñas y las 
del segmento Megran son las que poseen mayo-
res facilidades de acceso al financiamiento. Para 
las microempresas en tanto, tal como se ha en-
contrado en otras encuestas similares en Centro-
américa (véase OIT, 2015 y OIT, 2017a), el acceso 
al financiamiento se presenta con menor facilidad 
en el balance de este estrato.  

En el Gráfico 30 a continuación se muestran los 
balances de opinión para las respuestas a las mis-
mas preguntas en el dominio de los sectores eco-
nómicos. El principal hallazgo que muestra este 
gráfico es que los balances de opinión en el sector 
terciario son significativamente menores que en 
los otros dos sectores, lo cual estaría indicando 
que en este sector hay menores facilidades para 
adquirir financiamiento en todos los ítems. Este 
hallazgo es consistente con el hecho ya comenta-
do antes, respecto de que la principal fuente de fi-

nanciamiento de las empresas del sector terciario 
en Panamá son los recursos propios. 

En el análisis por localización territorial que se 
presenta en el Gráfico 31, se obtuvo información 
muy relevante para efectos del diseño de políticas 
de apoyo al financiamiento empresarial privado. 
Un primer elemento de interés que destaca en el 
gráfico, es la existencia de mayores dificultades de 
financiamiento en la zona 4. En dicha zona se ob-
tuvieron saldos de respuesta negativos para tres 
de los cuatro ámbitos de financiamiento consul-
tados. Mientras que en el ítem de ‘financiamiento 
para expandir un negocio ya instalado’, aunque el 
saldo de opinión para esta zona es positivo, sigue 
siendo aun significativamente menor que en las 
demás zonas. 

Por otra parte, se observa que existe una clara je-
rarquía en los balances de respuestas según zona. 
De acuerdo con ello, el acceso al financiamiento 
en todos los ítems consultados se presenta más 
fácil en la zona del Canal (zona 3), siguiendo luego 

GRÁFICO 29. Facilidad para obtener financiamiento según tamaño, saldos de opinión.
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GRÁFICO 30. Facilidad para obtener financiamiento según sector, saldos de opinión.
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GRÁFICO 31. Facilidad para obtener financiamiento según zona, saldos de opinión.
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con la zona 2, luego con la zona 1 y en último lu-
gar se ubica la zona 4 como ya se ha comentado. 

2.1.2 Dificultades al solicitar un 
crédito bancario

La contraparte de la pregunta de valoraciones 
subjetivas recién analizada es la información 
fáctica que se obtuvo en la Encuesta con la pre-
gunta acerca de si la empresa o negocio ha ex-
perimentado dificultades al momento de solicitar 
financiamiento bancario. Del total de la muestra, 
un 25.5% de las empresas respondieron afirmati-
vamente a dicha pregunta, con lo cual se infiere 
que la cuarta parte de las empresas panameñas 
han experimentado algún tipo de dificultades al 
momento de solicitar un crédito bancario. En el 
Gráfico 32 se muestran los resultados desagre-
gados para esta pregunta, en términos de los por-
centajes de empresas o negocios que han experi-
mentado dificultades al momento de solicitar un 
financiamiento bancario, según los dominios de 
tamaño, sector y zona. 

Como puede apreciarse, este resultado es cohe-
rente con el anterior. Según tamaño, el segmen-
to de empresas que experimenta dificultades de 
manera más frecuente al momento de solicitar 
un crédito bancario es el de los micro negocios. 
Por sector económico, el porcentaje más alto de 
empresas que han experimentado este tipo de di-
ficultades al solicitar financiamiento se presenta 
en el sector terciario, mientras que el porcentaje 
más bajo se tiene en el sector de las actividades 
extractivas. En el dominio de zona no obstante, no 
se mantiene exactamente el ranking antes men-
cionado. Si bien, en consistencia con el resultado 
de la pregunta anterior es más frecuente experi-
mentar dificultades para solicitar préstamos ban-
carios en la zona 4, seguido de la zona 1, hay aho-
ra sin embargo un cambio en las posiciones de 
las zonas 2 y 3. Para el resultado de esta pregun-
ta, en la zona 3 aparece un mayor porcentaje de 
empresas que han experimentado financiamiento 
al momento de solicitar un crédito bancario, en 
comparación con la zona 2. Esta inconsistencia 
podría tener dos posibles explicaciones. Primero, 
es posible que exista alguna inconsistencia real 
entre las valoraciones subjetivas de las empresas 

de las zonas 2 y 3, con respecto a su situación real, 
objetiva, de acceso al crédito bancario. Segundo, 
es posible también que, aunque en la zona 3 sea 
más fácil acceder al crédito que en la zona 2, en 
la zona 3 haya también más demanda de crédito 
bancario y por lo tanto más solicitudes y más re-
chazos de las mismas. Esta última explicación es 
además plenamente coherente con el hecho ya 
reportado antes de que en la zona 3 hay un ma-
yor porcentaje de empresas que usan el crédito 
bancario como fuente de financiamiento principal 
y financiamiento mixto (ver el análisis anterior del 
Gráfico 7).

Como análisis ulterior, una vez identificadas las 
empresas que declararon haber experimentado 
dificultades al momento de solicitar financiamien-
to, luego se les dio a elegir a lo más tres opciones 
entre una lista de posibles problemas que pudie-
ron haber enfrentado al momento de solicitar di-
cho financiamiento. La elección en la lista fue so-
licitada en un ranking de importancia, es decir, se 
solicitó elegir a lo más tres opciones desde la más 
importante a la menos importante. Ello permitió 
elaborar un ranking de importancia de los pro-
blemas indicados en la lista a través de porcenta-
jes ponderados de respuestas. Estos porcentajes 
ponderados se construyeron del siguiente modo: 
a la opción más importante se le asignó un peso 
igual a 1, a las segunda en importancia se le asig-
nó un peso igual a 2/3 y a la tercera en importan-
cia se le asignó un peso iguala 1/3. Luego de ello 
se calcularon las medias ponderadas de dichas 
votaciones y los resultados se expresaron en por-
centajes. En el Gráfico 33 se muestra el resultado 
en el dominio de tamaño.

Vemos que la opción más votada para los tres ta-
maños de empresa fue la de falta de garantías. 
Como es de esperar, además, este problema se 
acentúa más entre las empresas de menor tama-
ño, tato en las micro, como en las pequeñas. Para 
estas mismas empresas en segundo lugar apare-
ce el problema de que ‘no lograron completar el 
alto número de requisitos burocráticos’ exigidos y 
en tercer lugar, la ‘falta de oferta de crédito dirigi-
do al segmento de empresas pequeñas’. En lo que 
respecta a las empresas medianas y grandes, en 
segundo lugar, aparece el problema de que ‘no lo-
graron presentar un proyecto o plan de negocios 
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GRÁFICO 32. Empresas que han tenido problemas al momento de solicitar un crédito bancario, según tamaño, 
sector y zona. Porcentaje.
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GRÁFICO 33. Problemas al solicitar un préstamo bancario según tamaño. Respuestas ponderadas.
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adecuado’ y la ‘falta de oferta de crédito dirigida a 
su segmento de actividad’.

En el análisis por sector económico, presentado 
en el Gráfico 34, observamos que el problema de 
la falta de garantías se acentúa en mayor medida 
entre las empresas del sector primario. Mientras 
que el incumplimiento de los requisitos exigidos 
es más prevalente en el sector terciario. Esto úl-
timo indicaría que capacitar a las micro y peque-
ñas empresas del sector terciario en el tema de 
procedimientos para solicitar créditos bancarios, 
podría de algún modo contribuir a que dichas em-
presas accedan a tal financiamiento. Finalmente, 
en el mismo gráfico se observa que el problema 
de falta de oferta de crédito dirigida al segmento 
de empresas pequeñas se acentúa más en el sec-
tor secundario.

En el análisis del dominio por ubicación geográ-
fica que se presenta en el Gráfico 35, solo cabe 
destacar que en la zona 3 emerge como principal 
el que no lograron presentar un proyecto o plan 
de negocios adecuado. 

2.2 Problemas de trámites
Un tema importante evaluado en la Encuesta co-
rresponde a los procedimientos de trámites que 
recurrentemente hacen las empresas. Los temas 
de trámites fueron evaluados en tres aspectos: la 
agilidad con que se realizan, y la facilidad de inicio 
y término de operaciones.

2.2.1 Agilidad en trámites

En el cuestionario de la Encuesta, la evaluación 
de la agilidad de los trámites fue capturada a tra-
vés de una escala Líkert de valoraciones, lo cual 
permitió generar resultados en la forma de sal-
dos de opinión. En el Gráfico 36 se presentan 
los balances de opinión en el dominio de tamaño 
de las empresas, con respecto a la agilidad con 
que se realizan cada uno de los trámites evalua-
dos. Estos saldos de opinión al igual que antes, 
son promedios ponderados de respuestas, donde 
ahora cada respuesta toma el valor -1 si el trámi-
te es evaluado como ‘muy lento’, -0.5 si el trámite 
es evaluado en la categoría de ‘lento’, cero si el 
trámite se considera con agilidad ‘normal’, 0.5 si 
el trámite se considera ‘rápido’ y 1 cuando la va-
loración del trámite es ‘muy rápido’. El cálculo se 

GRÁFICO 34. Problemas al solicitar un préstamo bancario según sector. Respuestas ponderadas.
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aplica, además, únicamente a aquellas empresas 
que expresamente declararon haber realizado el 
trámite. De manera que un balance positivo indica 
que en promedio los usuarios del servicio consi-
deran que el trámite es expedito (más rápido que 
lo ‘normal’), mientras que, si el balance es negati-
vo, significaría que los usuarios sienten en prome-
dio que el trámite es engorroso (más lento de lo 
que considerarían ‘normal’). 

En los resultados del Gráfico 36, lo primero que 
salta a la vista es que casi todos los balances de 
opinión son positivos, lo cual significa que en ge-
neral, las empresas perciben mayoritariamente 
que los trámites son ágiles. Las dos excepciones 
de ello corresponden a los saldos de opinión de 
las empresas micro, respecto de los trámites mu-
nicipales de solicitudes de licencias de uso del sue-
lo y del registro de productos ente la Autoridad 
Panameña de Alimentos (AUPSA) y el Departa-
mento de Protección de Alimentos del Ministerio 

de Salud (MINSA /DEPA). Destaca asimismo, que 
al parecer existe cierta inequidad en la agilidad 
de los trámites, pues entre las microempresas los 
balances suelen ser de menor magnitud en com-
paración con los de las empresas pequeñas, me-
dianas y grandes. Ello implica que las micro perci-
ben en promedio menor agilidad en los trámites 
en comparación con sus pares de mayor tamaño. 
Los trámites de pago de impuestos municipales y 
nacionales son percibidos en promedio como los 
más ágiles por todas empresas panameñas, inde-
pendientemente de su tamaño. 

En la comparación por sectores económicos que 
se presenta en el Gráfico 37, destaca el saldo le-
vemente negativo en la solicitud de licencias de 
uso del suelo entre las empresas del sector secun-
dario. Al relacionar este hallazgo con lo ya señala-
do respecto del gráfico anterior, se puede inferir 
que la percepción de poca agilidad en este trámi-
te, se concentra en las microempresas del sector 

GRÁFICO 35. Problemas al solicitar un préstamo bancario según zona. Respuestas ponderadas.
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secundario. En cuanto a los trámites de pago de im-
puestos, estos se perciben más ágiles entre las em-
presas de las actividades comerciales y de servicios. 

La comparación del dominio territorial que se pre-
senta en el Gráfico 38, arroja información que 
puede ser de interés, debido a las importantes di-
ferencias que existen en la percepción de agilidad 
de trámites por zona. 

En el gráfico destaca que en la zona del Canal 
(zona 3), se percibe menor agilidad en los trámi-
tes, incluso con balances negativos (trámites per-
cibidos en promedio como lentos) en cinco de los 
siete trámites evaluados. Los únicos trámites que 
se perciben ágiles en la zona 3 son los del pago 
de impuestos tanto nacionales como municipales. 
En la zona 4 también se obtuvieron saldos de res-
puesta negativos en dos tipos de trámites: la so-
licitud de licencias municipales de usos del suelo 
y los trámites de instalación de servicios públicos. 
Aunque en el último caso el balance es casi neu-
tral (-1%). En contraste, los trámites se perciben 
más ágiles en la zona 2 seguido de la zona 1.

2.2.2 Facilidad para iniciar y 
terminar actividades de una empresa

La facilidad para iniciar actividades formales de 
una empresa puede contribuir a la creación de 
empresas nuevas e incluso a la formalización de 
los negocios informales. Asimismo, la facilidad 
para cerrar una empresa puede contribuir tam-
bién a cambiar el giro de un negocio, a los proce-
sos de reconversión e incluso también a la crea-
ción de nuevos negocios más eficientes. Teniendo 
en cuenta estos argumentos, en la Encuesta se 
evaluó que tan fácil o difícil es iniciar operacio-
nes o cerrar una empresa en Panamá a través 
de una escala Líkert con cinco alternativas: ‘muy 
fácil’, fácil’, ‘normal’, ‘difícil’ y ‘muy difícil’. Esta in-
formación fue recopilada solo para las empresas 
que en una pregunta previa declararon conocer 
los procesos de iniciación y de cierre de un ne-
gocio formal. A partir de la escala Líkert mencio-
nada, se construyeron balances de opinión en la 
dirección de mayor facilidad. En el Gráfico 39 se 
muestran los resultados, los cuáles no son muy 
alentadores. Para la mayoría de los estratos, los 

GRÁFICO 36. Agilidad de trámites, según tamaño, saldos de opinión.
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GRÁFICO 37. Agilidad de trámites, según sector, saldos de opinión.
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GRÁFICO 38. Agilidad de trámites, según zona, saldos de opinión.
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saldos de respuesta son negativos, indicando así 
que los porcentajes de empresas que consideran 
que es difícil o muy difícil, tanto crear una empre-
sa nueva, como cerrar una existente, superan a 
los porcentajes de empresas que consideran que 
ambos procedimientos son fáciles o muy fáciles. 
Tomando a todas las empresas de la muestra que 
respondieron satisfactoriamente ambas pregun-
tas (724 empresas), se encontró que un 24.6% de 
ellas consideran que es difícil o muy difícil el pro-
ceso de inicio de operaciones de una empresa en 
Panamá, frente a solo un 19% que consideran que 
es fácil o muy fácil realizar dicho trámite. Asimis-
mo, un 22.3% de las empresas que respondieron 
dichas preguntas, consideran que es difícil o muy 
difícil el proceso de cierre de operaciones de un 
negocio, frente a un 17.5% que consideran que es 
fácil o muy fácil realizar dicho procedimiento.

En el dominio de tamaño, como podemos ob-
servar en el gráfico, las empresas micro son las 

que perciben una mayor dificultad tanto para 
el proceso de creación como para el cierre de 
las operaciones de un negocio. Le siguen en 
la misma dirección las empresas medianas y 
grandes. En cuanto a las empresas pequeñas, 
su saldo de opinión es casi neutral con respec-
to a la facilidad del proceso de cierre, pero es 
negativo respecto al proceso de inicio de ope-
raciones. Nótese asimismo que, en Panamá, 
para cualquier tamaño de empresa se percibe 
que iniciar operaciones es más difícil que ce-
rrar una empresa. Este resultado, por supues-
to, debería llamar la atención de las institucio-
nes públicas a cargo para facilitar la creación 
de nuevos negocios. 

Con respecto al análisis por sector de actividad 
económica, destaca que en el sector terciario 
e donde se considera más difícil tanto iniciar 
actividades, como cerrar las operaciones de 
una empresa. Mientras tanto en los otros dos 

GRÁFICO 39. Facilidad de inicio y término de operaciones según tamaño, sector y zona, saldos de opinión.
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sectores económicos, los saldos de opinión se 
encuentran cercanos al nivel de la neutralidad.

Finalmente, al realizar el análisis por zona, se 
aprecia que tanto en la zona 1 como la zona 3, se 
percibe una mayor dificultad para crear una em-
presa nueva y para terminar las operaciones en 
una ya existente. En las zonas 2 y 3, por el contra-
rio, los saldos de opinión son levemente positivos.

2.3 Presiones de costos

Un tema importante abordado en la Encuesta, fue 
la evaluación de las presiones de costos que en-
frentan las empresas panameñas. En este ámbito, 
se evaluaron aspectos tales como: la percepción 
de las empresas acerca de los costos de algunos 
insumos que se consideran claves para las opera-
ciones del negocio (ej. la electricidad, los combus-

tibles, el transporte, las comunicaciones y otros); 
la valoración de la calidad con que se brindan los 
servicios relacionados a dichos insumos; y se con-
sultó además acerca de la importancia relativa de 
algunos factores que estarían presionando los 
costos de operación de la empresa. Esto último 
con la finalidad de elaborar un ranking de factores 
que generan las presiones de costos. A continua-
ción, se presentan los resultados de la evaluación 
de cada uno de estos aspectos recopilados en la 
Encuesta.

2.3.1 Percepción de costos de 
insumos claves

Para conocer acerca las percepciones que tienen 
las empresas acerca del nivel de costos que les 
generan los servicios que fueron evaluados, la 
información se capturó a través de una pregunta 
en escala Líkert con cinco alternativas que valoran 

GRÁFICO 40. Percepción de costos de insumos claves según tamaño, saldos de opinión.
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que tan altos son los costos de dichos insumos. 
Estas cinco alternativas fueron: ‘muy bajo’, ‘bajo’, 
‘normal’, ‘alto’ y ‘excesivo’. Para sintetizar los resul-
tados de respuesta se calcularon balances de opi-
nión en la dirección de mayores costos. Es decir, 
estos balances se encuentran construidos como 
promedios ponderados, donde las alternativas de 
respuesta toman valores de -1, -0.5, 0.5 y 1, del 
mismo modo como ya se explicó para otros aná-
lisis similares.

En el Gráfico 40 se presentan los resultados de 
tales balances de opinión en el dominio de tama-
ño. Como se observa en el gráfico, para todos los 
costos analizados los saldos de opinión son posi-
tivos, lo cual es de esperar, ya que las empresas 
suelen percibir que todos los precios de los bienes 
y servicios que insumen son altos. Un hallazgo de 
interés reportado en este gráfico, es que los insu-
mos percibidos como de mayores precios para las 
empresas son la electricidad y los combustibles. 

Estos insumos son percibidos como más caros 
aún, por las empresas micro.  El costo en el ser-
vicio de telecomunicaciones ocupa el tercer lugar 
en importancia en percepción de alto precio por 
parte de las empresas. Por otra parte, vemos que 
la percepción de costos suele ser mayor entre las 
empresas medianas y grandes, a excepción de 
los ítems correspondientes a la electricidad y los 
combustibles.

La información adicional que surge del análisis 
por sector económico que se presenta en el Grá-
fico 41, es que en el sector de las actividades de 
comercio y servicios es donde se perciben más 
altos los costos de todos los insumos analizados. 

En cuanto al análisis por zona, tal como se aprecia 
en el Gráfico 42, se tiene que los costos en los 
combustibles se perciben mayores en las zonas 3 
y 4. Mientras que los costos de la electricidad se 
evalúan como más altos en las zonas 2 y 4. Por 

GRÁFICO 41. Percepción de costos de insumos claves según sector, saldos de opinión.
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otro lado se observa que los costos del transporte 
público, telecomunicaciones, servicios de envíos, gas 
y agua, se consideran más caros en la zona 1. Por úl-
timo, cabe agregar, que el servicio de abastecimiento 
agua en la zona 4, se considera barato, ya que el sal-
do de opinión correspondiente es negativo.

2.3.2 Insatisfacción con la calidad de 
los servicios e insumos claves

Acerca de los mismos insumos claves comentados 
en la sub-sección anterior, se analizó también el 
nivel de insatisfacción que existe con la calidad 
de los servicios que los proveen. Tal grado de in-
satisfacción se capturó a través del porcentaje de 
empresas que declararon sentirse insatisfechas o 

muy insatisfechas con la calidad de dichos servi-
cios. Lo cual fue consultado a través de una escala 
Líkert de cinco alternativas, que va desde muy sa-
tisfecho hasta muy insatisfecho. 

Los porcentajes de insatisfacción sobre estos 
servicios según el tamaño de las empresas, se 
presentan a continuación en el Gráfico 43. En el 
gráfico vemos que, en primer lugar, la insatis-
facción con la calidad de los servicios e insumos 
claves es mayor entre las empresas medianas y 
grandes. Llama la atención, asimismo, que los 
servicios de electricidad y de combustibles que 
son los percibidos como más caros, son a su vez 
servicios donde existen altos niveles de insatis-
facción. Finalmente, cabe indicar que en los ser-

GRÁFICO 42. Percepción de costos de insumos claves según zona, saldos de opinión.

-10% -5% 0 5% 10% 15% 20% 25% 30%

ZONA 4ZONA 3ZONA 2ZONA 1

Combustibles

Electricidad

Transporte público

Telecomunicaciones

Servicios de envíos 

Gas

Agua

Servicios profesionales
10%

10%

10%
10%
10%

11%

11%

11%

12%

12%

13%

16%

16%

26%

25%
25%

20%

20%

27%

8%
3%

4%
5%

-4%

14%

7%

7%

7%

7%
6%

1%

7%



44

ENCUESTA EMPRESARIAL DE PANAMÁ 2019
INFORME DE RESULTADOS

for

vicios de agua también se tienen altos niveles de 
insatisfacción.

En el Gráfico 44 por su parte, se presentan los 
resultados del análisis en el dominio de los secto-
res económicos. En el gráfico agrega información 
en cuanto a que claramente se observa que los 
niveles de insatisfacción para casi todos los ser-
vicios analizados suelen ser mayores entre en las 
empresas de comercio y servicios, seguido por 
las empresas del sector secundario. Siendo así 
menores los niveles de insatisfacción en el sector 
primario.

En el análisis por zona que se presenta en el Grá-
fico 45, el elemento a destacar es que en gene-
ral hay mayores porcentajes de insatisfacción en 
la zona 1 que en las demás zonas del país. Este 
mayor porcentaje de descontento en la zona 1 es 
además particularmente alto con respecto al res-

to del país en los servicios de suministro combus-
tibles, servicios de envío, servicios profesionales, 
y telecomunicaciones. 

2.3.3 Factores que presionan los 
costos de producción

A partir de un listado de variables que hipotéti-
camente podría afectar los costos de producción 
de la empresa, en la Encuesta se solicitó a los en-
trevistados que seleccionaran en orden de impor-
tancia, cuál es el primero, el segundo, y el tercero 
de los factores que ejercen más presión al alza 
sobre sus costos de operación. Por este procedi-
miento se forzó a los entrevistados a construir un 
orden jerárquico acerca la importancia de dichos 
factores, el cual por construcción es transitivo y 
completo. Para resumir luego los resultados de 
este bloque de preguntas, se elaboró un índice 

GRÁFICO 43. Insatisfacción con la calidad de los servicios según tamaño. Porcentaje de valoraciones negativas.
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de porcentajes ponderados, en donde el primer 
factor en importancia pondera 1, el segundo 2/3, 
y el tercero 1/3. De manera que, si todos los entre-
vistados seleccionaran el mismo factor en primer 
lugar, su índice sería 100%. 

En el Gráfico 46 se presentan los resultados del 
cómputo anteriormente descrito según tamaño. 
Vemos que, el factor que más presión ejerce sobre 
los costos de producción es el alza de los precios, 
resultando mayor entre las empresas micro y pe-
queñas empresas, y en segundo orden de impor-
tancia entre las empresas medianas y grandes. 
En la categoría Megran, el principal factor es el 
aumento salarial. Luego, para las microempresas, 
un segundo factor de importancia que interviene 
en las presiones de costos corresponde al precio 
de la electricidad, mientras que, para las peque-
ñas empresas y para las del segmento Megran, es 
muy relevante también la presión por aumentos 
salariales. 

Por sector de actividad (Gráfico 47) se observa 
con más claridad que el alza de los precios es el 
factor que más presión ejerce sobre los costos de 
producción, ya que como vemos, en los tres sec-
tores supera el 50% ponderado. Con respecto al 
factor precios de los insumos nacionales, este co-
rresponde al segundo factor en importancia en el 
sector primario y el sector secundario. Mientras 
que, los aumentos salariales y el precio de la elec-
tricidad se ubican en segundo lugar en importan-
cia en el sector terciario.

Finalmente, en el Gráfico 48 se presenta el resul-
tado del análisis por ubicación geográfica. 

En éste gráfico observamos que independiente 
de la zona, el factor alza de los precios, es el que 
se muestra con mayor presión sobre los costos. 
Sin embargo, se observan algunas diferencias por 
zona en relación al ranking que ocupan otros fac-
tores. Así, para las zonas 1 y 4, en segundo lugar, 

GRÁFICO 44. Insatisfacción con la calidad de los servicios según sector. Porcentaje de valoraciones negativas.
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se ubica el precio de electricidad, mientras que para 
las zonas 2 y 3, el segundo factor en importancia 
corresponde a los precios de los insumos naciona-
les, y aumentos salariales, respectivamente. 

2.4 Capital humano

El capital humano es un factor clave para el de-
sarrollo empresarial y del país, ya que, sin él, las 
empresas no serían capaces de competir en for-
ma exitosa, ni tampoco de innovar y desarrollarse 
para incorporarse en las redes locales y globales 
de creación de valor. Teniendo en cuenta la rele-
vancia de este factor para el éxito y el desarrollo 
empresarial, la Encuesta consultó sobre dos as-

pectos del capital humano que podrían afectar 
el desempeño de las empresas de Panamá: en 
primer lugar, en cuál nivel de preparación educa-
cional existe mayor dificultad para conseguir tra-
bajadores; y segundo, acerca de la valoración que 
tienen las empresas panameñas sobre la calidad 
de la educación pública en lo concerniente a pre-
parar a las personas de manera adecuada para 
insertarse al mercado laboral.

2.4.1 Dificultad para encontrar 
trabajadores según categoría 
ocupacional

En el Gráfico 49 se resumen los resultados de la 
primera consulta descrita en el párrafo anterior, 

GRÁFICO 45. Insatisfacción con la calidad de los servicios según zona.  Porcentaje de valoraciones negativas.
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según tamaño de empresa, sector económico, y 
localización geográfica. Estos resultados simple-
mente corresponden a los porcentajes seleccio-
nados para cada categoría. Vemos que, si nos 
abstraemos de los porcentajes de respuesta para 
la opción ‘ninguna’, independiente del tamaño 
de empresa, la categoría ocupacional más difícil 
de encontrar en el mercado panameño son los 
trabajadores no calificados, como reflejo de las 
condiciones de crecimiento y la alta demanda de 
trabajadores. En segundo lugar, lo más difícil de 
encontrar para las empresas micro y de la cate-
goría Megran son los profesionales universitarios, 
mientras que para las pequeñas empresas la difi-
cultad `para encontrar profesionales y técnicos es 
muy similar. 

En la comparación por actividad económica, nó-
tese que, en el sector terciario luego de los tra-
bajadores no calificados, sigue en importancia la 

dificultad para encontrar profesionales universi-
tarios. Finalmente, por ubicación geográfica, un 
dato a destacar, es que encontrar profesionales 
universitarios y técnicos es más difícil en la zona 
del Canal (zona 3), lo cual resulta comprensible 
dado que esta es la zona de mayor demanda de 
capital humano calificado.

2.4.2 Valoración de la calidad de la 
educación pública del país

Para evaluar la calidad de la educación pública del 
país, en lo concerniente a preparar a las personas 
de manera adecuada para insertarse al mercado 
laboral, se les pidió a los entrevistados calificar la 
educación pública panameña en la formación y 
preparación de los estudiantes para insertarse al 
mercado laboral. Tal grado de calificación se cap-
turó a través de una escala Líkert de cinco alter-

GRÁFICO 46. Factores que aumentan el costo de producción según tamaño, respuestas ponderadas
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nativas, en donde la valoración de la calidad de 
educación va desde ‘muy mala’ hasta ’excelente’. 
Para sintetizar los resultados se calcularon balan-
ces de opinión, construidos nuevamente como 
promedios ponderados, donde las alternativas de 
respuesta toman valores de -1, -0.5, 0, 0.5 y 1, del 
mismo modo como ya se explicó en otros análisis 
similares anteriores.

En el Gráfico 50 se presentan los resultados pro-
medios de calificaciones obtenidas para cada tipo 
de educación según tamaño. Vemos que todos los 
saldos de opinión son positivos, lo cual significa 
que en promedio la calidad de la educación en Pa-
namá es bien valorada por las empresas, en tér-
minos de la formación y preparación que brindan 
a las personas para insertarse al mercado laboral. 
En general, las empresas pequeñas, medianas y 
grandes tienen una valoración más positiva de la 
educación como mecanismo de inserción laboral 
a todos los niveles, en comparación con las micro. 

Asimismo, las empresas medianas y grandes tie-
nen una valoración en promedio más alta de la 
educación universitaria, mientras que las empre-
sas pequeñas valoran más altamente la calidad 
de la educación y formación técnica INADEH (Co-
legios Técnicos Profesionales). 

En el análisis del Gráfico 51, indica que, las valo-
raciones sobre la educación en su rol de forma-
ción y preparación de las personas para insertar-
se al mercado laboral son en promedio más altas 
en el sector secundario y más bajas en el sector 
terciario. 

Finalmente, en el gráfico 52 se presentan los 
resultados por ubicación geográfica. No se ob-
servan grandes diferencias por zonas, siendo la 
educación técnica y universitaria mejor evaluada 
en las zonas 1 y 3, mientras que la educación pri-
maria y secundaria resultan mejor evaluadas en 
las zonas 2 y 4.

GRÁFICO 47. Factores que aumentan el costo de producción según sector, respuestas ponderadas
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GRÁFICO 48. Factores que aumentan el costo de producción según zona, respuestas ponderadas
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GRÁFICO 49. Dificultad para obtener trabajadores por categoría ocupacional según tamaño, sector y zona. 
Porcentajes
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GRÁFICO 50. Valoración de la educación pública para inserción laboral, según tamaño. Saldos de opinión.
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GRÁFICO 52. Valoración de la educación pública para inserción laboral, según zona. Saldos de opinión.
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GRÁFICO 51. Valoración de la educación pública para inserción laboral, según sector. Saldos de opinión.
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3. Ranking de obstáculos y análisis 
estadísticos complementarios

En este capítulo se presentan los resultados de 
un ranking obtenido con datos de la Encuesta, 

acerca de los factores del entorno de negocios 
que obstaculizan el desempeño de las empresas 
panameñas. Asimismo, se presentan también los 
resultados de una regresión por componentes 
principales para explorar los posibles determinan-
tes que explican el éxito empresarial en Panamá.

3.1 Ranking de obstáculos 
del entorno que afectan a las 
empresas
Para generar un ranking de los obstáculos que 
afectan el desempeño de las empresas, en la En-
cuesta se solicitó a los entrevistados que a partir 
de un listado seleccionaran, en orden de impor-
tancia, cuáles son los tres factores del entorno de 
negocios que más los afectan. Por este procedi-
miento se forzó a los entrevistados a construir, 
en este caso también, un orden jerárquico sobre 
la importancia de dichos factores. Orden que por 
construcción es transitivo y completo. Para resu-
mir los resultados de este bloque de preguntas, 
al igual que en otra pregunta del mismo tipo, se 
procedió a elaborar un índice de porcentajes pon-
derados, en donde el primer factor en importan-
cia pondera 1, el segundo 2/3 y el tercero 1/3. De 
manera que, si todos los entrevistados seleccio-
naran el mismo factor en primer lugar, su índice 
sería 100%. 

El análisis a continuación se presenta en dos 
bloques, primero para las empresas medianas y 
grandes (Megran), y luego para las micro y peque-
ñas empresas agrupadas en la categoría MyPe’s.

En el Gráfico 53 se presentan los resultados del 
cómputo anteriormente descrito para las empre-
sas medianas y grandes (Megran). Vemos que los 
factores del entorno de negocios que más afec-
tan a este segmento de empresas son los costos 
de los insumos y servicios, factor que se distancia 
considerablemente con respecto a los demás. Si-
guen después en orden de relevancia: el incumpli-
miento de contratos por parte de los proveedores, 
la poca demanda de mercado, la inseguridad y la 
delincuencia, el incumplimiento de contrato por 
parte de los clientes y la ineficacia del sistema ju-
dicial para resolver juicios y disputas comerciales.  
Dentro de estos factores, es importante remarcar 
que a pesar del equilibrio macroeconómico que 
ha hecho posible una baja inflación medida por 
índice de precios al consumidor, las empresas ma-
nifiestan de forma clara que existen presiones de 
costos de insumos y servicios. Se confirma igual-
mente, que el pequeño tamaño del mercado in-
terno ofrece poca demanda y que una visión más 
volcada hacia mercados internacionales de mayor 
tamaño, es un elemento clave para mejorar el 
desempeño futuro de las empresas del país.
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En el ranking de obstáculos de las MyPe’s que se 
muestra en el Gráfico 54, nuevamente aparece 
el costo de los insumos y servicios en el primer 
lugar, notablemente separado en el margen, con 
respecto a los otros factores. Luego sigue en im-
portancia la poca demanda de mercado, que tam-
bién se separa del resto notablemente. En tercer 
lugar, se ubica el tema de la delincuencia, el cual 
como vemos ocupa una posición un peldaño más 
alta en el ranking para las MyPe’s que para las 
empresas del segmento Megran.   Otros factores 
que siguen en relevancia y que también se repiten 
con respecto a las valoraciones de las empresas 
Megran son: el incumplimiento de contratos por 
parte de los proveedores, y la ineficacia del siste-
ma judicial para resolver juicios y disputas comer-
ciales.  

3.2 Determinantes del éxito 
empresarial reciente

3.2.1 Método de estimación y 
variables utilizadas

A partir de los datos que aportó la Encuesta, se 
realizó también un análisis exploratorio comple-
mentario para intentar identificar algunos fac-
tores que podrían estar incidiendo en el éxito 
reciente de las empresas de Panamá.  Para ello, 
se llevaron a cabo un par de estimaciones estadís-
ticas a través de regresión múltiple por mínimos 
cuadrados ordinarios con errores estándares ro-
bustos. 

En el primer caso se aplicó una variante de regre-
sión factorial por componentes principales. A di-
ferencia de una regresión múltiple convencional, 
en la regresión por componentes principales, la 
variable dependiente y algunas, o todas, las va-
riables explicativas, se construyen como factores 
latentes que sintetizan o resumen a varios indi-
cadores observables altamente correlacionados. 
Este tipo de modelo podría justificarse en este 
caso, porque tanto la variable dependiente ‘éxito 
empresarial’, como alguna de las variables que 

GRÁFICO 53. Ranking de obstáculos que afectan a las empresas medianas y grandes. Porcentaje de respuestas 
ponderadas.
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son candidatas a explicativas (ej.: facilidad para 
obtener financiamiento) podrían construirse a 
través de la síntesis de varios indicadores alta-
mente correlacionados. 

Otra razón para utilizar este tipo de modelos, es 
que permite resolver problemas de colinealidad, 
justamente frente a regresores altamente correla-
cionados como en este caso. Por ejemplo, la facili-
dad para obtener financiamiento es capturada en 
la encuesta a través de tres indicadores (según el 
tipo de financiamiento) los cuales se encuentran 
correlacionados entre sí. Por ello, la incorporación 
de este tipo de variables como regresores separa-
dos, generaría problemas de colinealidad en una 
regresión convencional, lo que como consecuen-
cia llevaría a una inflación de la varianza y una 
estimación muy imprecisa. En contraste, en una 
regresión por componentes principales es posible 
utilizar la información disponible en varios indica-
dores correlacionados, para incorporarla en la re-
gresión de manera sintética y no correlacionada. 
La técnica de componentes principales pertenece 
al conjunto de técnicas multivariantes de reduc-
ción de la dimensión que son conocidas como 
análisis factorial. En el Anexo E, se presenta un re-
sumen del método de componentes principales, 
para quien desee introducirse en sus principales 
detalles técnicos.

La estimación de regresión por componentes 
principales se implementa en dos etapas. En una 
primera etapa se sintetiza la información disponi-
ble de varios indicadores correlacionados en sus 
componentes principales, que por construcción 
no se encuentran correlacionados. En esta etapa 
también se selecciona el número de componentes 
principales a utilizar en cada caso. La regla común 
es utilizar solo aquellos componentes principales 
que contengan más información en términos de 
varianza, que la contenida en promedio en las 
variables indicadoras. En general, el primer com-
ponente o los dos primeros, son los que suelen 
cumplir con esta regla, puesto que la información 
de los últimos componentes principales suele ser 
residual. En una segunda etapa, se utilizan los 
componentes principales que se estimaron antes, 
como variables dependientes e independientes 
de una regresión múltiple convencional.2

La variable dependiente de la primera regresión 
es un indicador sintético del éxito empresarial ac-
tual del negocio, el cual se generó con el primer 
componente principal de dos variables indicado-

2	 Es posible también, estimar todo en una sola etapa, a través 
de otro método más complejo de ecuaciones estructurales, 
llamado Mínimos Cuadrados Parciales ó PLS por sus siglas en 
inglés (Partial Least Squares).

GRÁFICO 54. Ranking de obstáculos que afectan a las MyPe’s. Porcentaje de respuestas ponderadas.
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ras: evolución reciente del negocio en los últimos 
dos años y perspectivas futuras para las operacio-
nes de la empresa en los próximos dos años. La 
lógica de esta síntesis es que una empresa exito-
sa, es una a la cual le ha ido muy bien reciente-
mente y espera que le siga yendo muy bien en el 
futuro. Ambas variables se recopilaron en escalas 
Líkert, de manera que, con la combinación de am-
bas fue posible construir una escala métrica biva-
riada estandarizada. Nótese que el menor nivel 
de esta escala (para una empresa nada exitosa) 
sería de fuerte reducción del negocio en el pasa-
do y perspectivas de fuerte reducción en el futuro. 
Mientras que su mayor nivel (para una empresa 
sumamente exitosa) sería de fuerte expansión en 
el pasado, con expectativas de fuerte expansión 
en el futuro. 

Entre las variables explicativas, una de ellas se 
construyó también usando la técnica factorial de 
componentes principales. Dicha variable es el fac-
tor ‘facilidad de financiamiento’. Tal factor incluye 
como variables indicadoras las cuatro alternativas 
que se evaluaron en la empresa en la pregunta 
correspondiente a la facilidad para obtener finan-
ciamiento: para generar nuevos negocios, para 
expandir un negocio ya instalado, para capital de 
trabajo y para invertir en nuevas tecnologías.   

Luego se estimó un sencillo modelo de regresión 
múltiple, en donde además del factor de facilidad 
de financiamiento se incluyeron también las si-
guientes variables observables como regresores: 
la edad de la empresa, la edad de la empresa al 
cuadrado, variables dicotómicas para los niveles 
de educación predominante de los directivos, va-
riables dicotómicas para los niveles de educación 
predominante de los empleados, una variable di-
cotómica que vale uno si la empresa practica la 
multiactividad y cero si no, una variable dicotómi-
ca que vale uno si la empresa exporta y vale cero 
si no, una variable dicotómica que vale uno si la 
empresa el directivo de la empresa que fue entre-
vistado declaró conocer la cadena de suministros 
y vale cero en caso contrario, y un set de variables 
dicotómicas para controlar por el diseño muestral. 
Estas últimas variables controlan por el tamaño 
de la empresa, su sector económico de actividad 
y la zona en donde están localizadas. En cuanto a 
la variable de si el entrevistado conoce la cadena 

de suministros e la empresa, esta se incluyó como 
una proxy de capacidad de gestión, ya que una 
empresa estaría mal gestionada si quienes la diri-
gen no conocen la cadena de suministros.

En una segunda regresión, se utilizaron las mis-
mas variables explicativas, pero en lugar de usar 
como variable dependiente el primer componen-
te principal de las dos variables observables del 
constructo descrito arriba, se tomó en su lugar un 
promedio de tales variables (‘evolución reciente 
del negocio en los últimos dos años’ y ‘perspecti-
vas futuras para las operaciones de la empresa en 
los próximos dos años’).

A continuación, se presentan la evaluación de las 
escalas de medida y los resultados de las dos re-
gresiones estimadas.

3.2.2 Evaluación de escalas de 
medida y pertinecia del método

Para evaluar la confiabilidad de la escala de me-
dida de los factores latentes estimados por com-
ponentes principales, se utilizó la herramienta 
del Alfa de Cronbach. La confiabilidad de la escala 
de medida según éste indicador, se interpreta de 
acuerdo con el criterio más difundido propuesto 
por Nunnally (1988), quien indicó que un Alfa de 
Cronbach de 0.7, representa un umbral mínimo 
satisfactorio de confiabilidad en etapas tempra-
nas de la investigación. Asimismo, entre más cer-
cano a uno sea este indicador, la escala de medida 
se considera más fiable.

Por otra parte, para evaluar la pertinencia de apli-
car el método factorial, se utilizaron las siguientes 
estadísticas: la Medida de Adecuación Muestral de 
Kaiser-Meyer-Olkin (KMO) y el Test de Esfericidad de 
Bartlett. De acuerdo al criterio del KMO, para que 
una muestra de datos de un conjunto de indica-
dores sea pertinente de ser sometida a un análisis 
factorial, debe cumplir con el criterio de que su 
KMO sea igual o mayor a 0.5. Mientras que, según 
el criterio del Test de Esfericidad de Bartlett, la apli-
cabilidad del análisis factorial debe cumplir con el 
requisito de que se rechace la hipótesis nula de 
esfericidad de la matriz varianza-covarianza de los 
indicadores usados en el procedimiento. 



57

ENCUESTA EMPRESARIAL DE PANAMÁ 2019
INFORME DE RESULTADOS

3. RANKING DE OBSTÁCULOS Y ANÁLISIS ESTADÍSTICOS COMPLEMENTARIOS

for
En la Tabla 1 se presentan los resultados de los 
estadísticos para evaluar la confiabilidad de la es-
cala de medida y la aplicabilidad del método para 
cada uno de los factores latentes calculados. Los 
resultados del Test de Bartlett no se muestran en 
la tabla, puesto que en todos los casos se recha-
za la hipótesis nula de esfericidad (con un valor p 
igual a cero a tres dígitos en todos los casos). Ob-
sérvese en la tabla, que para ambos constructos 
se obtuvo un valor del KMO igual o mayor a 0.5, 
lo que indica que existe adecuación muestral para 
realizar el análisis factorial. Por su parte, la con-
fiablidad de la escala de medida de acuerdo al cri-
terio de Nunnally (1988) es adecuada solo para el 
factor “Facilidad de financiamiento”. Para el factor 
Éxito empresarial en cambio, el Alfa de Cronbach 
es igual a 0.6 solamente, por lo tanto, no alcanza 
a cumplir con el criterio de criterio de Nunnally 
(1988). Esto último justifica la estimación del se-
gundo modelo, en donde la variable dependiente 
es simplemente el promedio de sus dos variables 
indicadoras.

TABLA 1. Indicadores de confiabilidad de la escala 
de medida y de pertinencia del método 
factorial

Constructo Alpha de 
Cronbach KMO

Éxito Empresarial 0.599 0.500

Facilidad de 
financiamiento 0.953 0.861

3.2.3 Resultados de la estimación 
econométrica

En la Tabla 2 se presentan los resultados de la 
estimación econométrica. En la primera columna 
se encuentran las variables incluidas como expli-
cativas del éxito empresarial. Los resultados de la 
estimación donde la variable éxito está generada 
por componentes principales se encuentran en la 
segunda columna, mientras que en la tercera co-
lumna se presentan los resultados de la regresión 
estimada con la variable éxito como promedio de 

‘evolución reciente del negocio en los últimos dos 
años’ y ‘perspectivas futuras para las operaciones 
de la empresa en los próximos dos años’.

En los resultados de ambas estimaciones se ob-
serva que las variables: edad de la empresa, edad 
de las empresas al cuadrado, multiactividad, si la 
empresa exporta, facilidad de financiamiento y 
si la empresa conoce su cadena de suministros, 
tienen todos sus signos en la dirección esperada. 
Sin embargo, ninguna de ellas resulta estadística-
mente significativa para explicar el éxito empresa-
rial en Panamá.

En cuanto al nivel de educación predominante de 
los directivos, se aprecia que solo es estadística-
mente significativo en el éxito empresarial el nivel 
correspondiente a educación superior. Por su par-
te la educación predominante de los trabajado-
res sí resulta significativa para cualquier nivel de 
educación, aunque con coeficientes muy similares 
para la primaria, la universitaria y la educación su-
perior.

Con respecto a las variables explicativas de control 
por tamaño de empresa, ambas resultaron signifi-
cativas y con los signos esperados, indicando que 
ser empresa pequeña tiene un efecto diferencial 
positivo sobre el éxito empresarial en compara-
ción con las micro. Tal efecto es levemente mayor 
aún para las empresas medianas y grandes. 

Finalmente, entre las variables de control por sec-
tor de actividad y por zona de localización, la úni-
ca que resultó estadísticamente significativa fue 
la dicotómica del sector terciario. Su coeficiente 
asociado indica que pertenecer a tal sector de ac-
tividad proporciona una ventaja para el éxito em-
presarial.
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TABLA 2. Evaluación de variables que afectan el éxito empresarial: resultados de la estimación econométrica

VARIABLES Éxito CP Éxito Promedio 

Edad de la empresa
0.00128 0.000247

(0.0108) (0.00253)

Edad de la empresa al cuadrado
-0.0000958 -0.000022

(0.000247) (5.75e-05)

Multiactividad
0.112 0.0241

(0.223) (0.0527)

La empresa exporta 
0.0710 0.0179

(0.144) (0.0339)

Facilidad de financiamiento (CP)
0.0260 0.00703

(0.0260) (0.00613)

Conoce su cadena de suministros
0.104 0.0239

(0.115) (0.0270)

Directivos con educación primaria
0.281 0.0680

(0.372) (0.0876)

Directivos con educación secundaria
0.539 0.131

(0.356) (0.0838)

Directivos con educación superior
0.726** 0.171**

(0.356) (0.0837)

Trabajadores con educación primaria
1.471*** 0.353***

(0.329) (0.0774)

Trabajadores con educación secundaria
1.545*** 0.370***

(0.327) (0.0767)

Trabajadores con educación superior
1.433*** 0.345***

(0.335) (0.0787)

Empresas pequeña
0.265*** 0.0649***

(0.0863) (0.0204)

Empresa mediana o grande
0.284*** 0.0707***

(0.0994) (0.0234)

Sector secundario
0.121 0.0266

(0.117) (0.0274)

Sector terciario
0.201* 0.0429*

(0.111) (0.0260)

Zona 2
-0.0475 -0.0124

(0.0891) (0.0211)

Zona 3
0.204 0.0455

(0.125) (0.0295)

Zona 4
0.213 0.0483

(0.164) (0.0384)

Constante
-2.514*** -0.647***

(0.335) (0.0792)

Observaciones 1,057 1,057

R-cuadrado 0.098 0.099

Errores estándares robustos en paréntesis 
*** p<0.01, ** p<0.05, * p<0.1
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Anexos
4.1 Anexo A: Aspectos 
Metodológicos

4.1.1 Objetivos y cobertura temática 
de la Encuesta

4.1.1.1 Objetivos

La encuesta recopiló información primaria de las 
empresas de Panamá con la finalidad de alcanzar 
los siguientes objetivos: (i) Obtener una caracteri-
zación detallada de las empresas panameñas, se-
gún su tamaño, sector económico y ubicación te-
rritorial; (ii) Identificar los factores del entorno de 
negocios que obstaculizan el desarrollo empresa-
rial, la inversión privada y la creación de empleo en 
Panamá; (iii) Jerarquizar la importancia relativa de 
dichos factores de acuerdo a una métrica basada 
en las opiniones de los propios dueños o gerentes 
de negocios; (iv) Elaborar recomendaciones a las 
instancias gubernamentales, al sector privado y a 
las instituciones educativas del país, respecto de 
posibles medidas a tomar para vencer barreras 
que afectan el desarrollo empresarial, la inversión 
privada y la creación de empleo en Panamá.

4.1.2 Cobertura temática

La cobertura temática de la Encuesta se definió a 
partir de tres fuentes complementarias: (1) El mar-
co lógico global de la OIT expresado en las “Con-
clusiones relativas a la promoción de empresas 
sostenibles” (OIT, 2007); (2) las recomendaciones 
del Directorio de CONEP y de su equipo técnico; y 
(3) las opiniones del equipo técnico de la OIT y de 
otros expertos externos colaboradores con la OIT.

En el documento OIT (2007) se presentan diecisie-
te condiciones, las cuales, según los participantes 
de la Conferencia Internacional del Trabajo 2007 
determinan un entorno propicio para el desarro-
llo de empresas sostenibles. La selección de temas 
analizados, agrupados por bloques temáticos, se 
presenta a continuación en la Tabla 3.

4.1.3 Principales indicadores 
obtenidos

La Encuesta principalmente proporcionó indi-
cadores de frecuencias relativas (proporciones) a 
partir de respuestas a preguntas de opinión for-

TABLA 3. Temas a  analizar en la Encuesta Empresarial de Panamá 2019

Económicos Político Institucionales Sociales

	\ Características de la empresa.

	\ Evolución reciente y futura de los negocios.

	\ Acceso a los servicios financieros.

	\ Presiones de costos que afectan a la empresa.

	\ Cultura de emprendimiento e innovación.

	\ Disponibilidad de mano de obra adecuada.

	\ Comercio exterior.

	\ Comercio electrónico.

	\ Trámites en instituciones públicas.

	\ Regulaciones.

	\ Costo y tiempo requerido para 
cerrar y registrar un nuevo negocio 
o empresa.

	\ Capacitación y educación de 
trabajadores.

	\ Remuneraciones de los 
trabajadores.

	\ Cultura gremial y asociatividad.
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muladas en Escala Likert con cinco alternativas. Ta-
les alternativas corresponden a dos valoraciones 
favorables con distinto grado de intensidad (muy 
favorable y medianamente favorable), dos valora-
ciones desfavorables o en contra (muy desfavora-
ble y medianamente desfavorable) y una valora-
ción neutral (indiferente). 

Para algunas variables también se obtuvieron 
balances de respuestas o saldos de opinión, los cua-
les se construyen como la suma ponderada de 
las valoraciones positivas o favorables, menos la 
suma ponderada de las valoraciones negativas o 
desfavorables. Donde las valoraciones muy positi-
vas ponderan el doble de las que son solamente 
positivas, mientras que las valoraciones muy ne-
gativas también ponderan el doble de las que solo 
son negativas. Las respuestas neutrales en tanto, 
son consideradas nulas en la construcción de di-
chos saldos de respuestas.

En el Anexo B, se presenta un resumen más de-
tallado de cómo se construyen, tanto las frecuen-
cias relativas, como los balances de opinión o sal-
dos de respuesta.

4.1.4 Unidad de observación, unidad 
de información y población objetivo

La unidad de observación de la Encuesta es la 
empresa formal, con registro de actividad em-
presarial en la Dirección General e Ingresos. Se 
entiende que la empresa es además una entidad 
autónoma, destinada a la producción de bienes o 
servicios, con autoridad para adoptar decisiones 
en el manejo de sus recursos financieros, y para 
asignar y administrar los recursos de su actividad 
económica. 

No se consideran empresas, a los hogares-pro-
ductores que no comercializan habitualmente sus 
bienes y servicios en el mercado, sino que se en-
cuentran dedicados exclusivamente a las activida-
des de subsistencia. El argumento que sustenta 
este requisito es que tales entidades económicas 
desarrollan su actividad productora de manera 
aislada, sin una interacción mercantil activa con 
otros agentes del mercado.

Para la identificación de la empresa como unidad 
de negocios, suele generarse además una confu-
sión común entre la empresa y el establecimien-
to. Ello se debe a que una misma empresa puede 
tener varios establecimientos o varias filiales, ya 
sea en la misma ciudad o en varias localidades 
del país. Para tratar de resolver esta dificultad se 
adopta la regla delimitante que se indica a conti-
nuación. 

Se considerarán empresas distintas a las filiales o 
los establecimientos que cumplan a la vez las dos 
condiciones siguientes:

(i)	 Pertenecer a una empresa mediana o gran-
de conforme los tamaños que se definirán 
más abajo en este mismo anexo.

(ii)	 Estar ubicados con filiales operativas en dis-
tintas localidades.

El argumento que justifica esta regla es el siguien-
te: las filiales o establecimientos de empresas 
medianas o grandes que funcionan en distintas 
localidades suelen operar con relativa autonomía 
y podrían enfrentar entornos de negocios diferen-
ciados por características propias de su zona. Por 
ello, deberían ser entrevistadas en forma separa-
da, para obtener así, información más específica 
de las condiciones locales que afectan el ambien-
te de negocios.

La unidad de información de la Encuesta es el ge-
rente o dueño del negocio, o en su defecto, otra 
persona con la autoridad y responsabilidad sufi-
ciente para informar adecuadamente sobre la em-
presa. En el caso de las filiales o establecimientos 
de las empresas medianas o grandes ubicadas en 
distintas localidades, la unidad de información es 
el gerente de la filial o del establecimiento, o en su 
defecto, otra persona con la autoridad y responsa-
bilidad suficiente para informar adecuadamente 
sobre los planes estratégicos y el desempeño de 
la filial o del establecimiento. No son informantes 
válidos de la empresa, los mandos medios o su-
bordinados, que, por su posición en la organiza-
ción, carezcan de la facultad para brindar informa-
ción adecuada sobre el desempeño estratégico de 
la entidad y sobre los obstáculos del entorno que 
afectan al negocio.
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La población objetivo de la Encuesta son todas las 
empresas panameñas comprendidas bajo las de-
finiciones indicadas en esta subsección.

4.1.5 Definición de los dominios 
de análisis y de los estratos de 
muestreo

La Encuesta permitirá obtener resultados repre-
sentativos de la población en los siguientes domi-
nios de análisis: tamaño de las empresas, sectores 
económicos y ubicación territorial.

En cada dominio de análisis, la muestra se define 
por estratos, para los cuales se esperan diferen-
cias relevantes, tanto en los resultados de los in-
dicadores e frecuencias, como en la variabilidad 
de las respuestas. La estratificación de la muestra 
permite asimismo obtener una selección mejor 
balanceada y más representativa de la población.

4.1.5.1 Estratificación en el dominio de 
tamaño de la empresa

La estratificación por tamaño de empresas teóri-
camente puede realizarse tanto por volúmenes 
de producción, valor de las ventas o número de 
empleados. Para este estudio se adopta el tercer 
criterio de clasificación, debido a que ese dato 
suele ser más fácil de recopilar en las encuestas 
empresariales. Además, porque este ha sido el es-
tándar seguido en otras encuestas similares que 
ha impulsado la OIT (Ver por ejemplo: OIT, 2015; 
OIT, 2017a y OIT, 2017b).

La estratificación de tamaño de esta encuesta se 
define del siguiente modo:

a)	 Microempresas: aquellas que emplean 10 tra-
bajadores o menos. 

b)	 Pequeñas: empresas que emplean entre 11 y 
30 trabajadores.

c)	 Medianas y Grandes (Megran): empresas que 
emplean más de 30 trabajadores.

4.1.5.2 Estratificación en el dominio 
de los sectores económicos

Para la estratificación por sectores económicos, 
siguiendo la experiencia de otras encuestas simi-
lares, se utilizó una clasificación de agrupaciones 
entre actividades primarias, secundarias y tercia-
rias. El sector primario incluye las actividades ex-
tractivas de recursos naturales, como son: Agro-
pecuario, Pesca, Minería y Energía, gas y agua. 
El sector secundario incluye las industrias que 
producen bienes manufacturados o elaborados, 
transformando las materias primas extraídas de 
la naturaleza. Estas industrias son: la Industria 
manufacturera y la Construcción. El sector tercia-
rio está integrado por las actividades de servicios 
e intermediación comercial y financiera. Com-
prende las siguientes actividades: Comercio, res-
taurantes y hoteles, Transporte y comunicaciones, 
Servicios financieros y de alquiler, Servicios perso-
nales y empresariales y otros servicios.

4.1.5.3 Estratificación en el dominio 
de la ubicación territorial

Debido a las restricciones presupuestarias de la 
encuesta se plantea una separación cuatro estra-
tos para este dominio:

a)	 Zona 1: comprende las provincias de Bocas del 
Toro, Chiriquí y Ngabe-Bugle. 

b)	 Zona 2: comprende las provincias de Veraguas, 
Coclé, Herrera y Los Santos.

c)	 Zona 3: comprende las provincias de Colón, Pan-
amá Oeste y parte de la Provincia de Panamá 
Metro. 

d)	 Zona 4: comprende la zona de Panamá Este y la 
Provincia del Darién.

En la Figura 1 se presenta el mapa de la distribu-
ción geográfica prevista, con su respectivo núme-
ro de empresas estimado en el Marco de Mues-
treo. 
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4.1.6 Marco de muestreo

4.1.6.1 Marco de muestreo para las 
empresas formales

Como marco de Muestreo se utilizó la base cen-
sal de Empresas de la República de Panamá del 

año 2015, que fue suministrada al CONEP por el 
Instituto Nacional de Estadísticas y Censos. Este 
Directorio de Empresas, constituye el censo de 
empresas más actualizado de que dispone el país. 

Después de filtrar la base de datos se obtuvo un 
total de 55,465 empresas distribuidas en los estra-
tos ya descritos tal como se muestra en la Tabla 4.

FIGURA 1. Estratificación Territorial del Marco de Muestreo.

TABLA 4. Distribución de las empresas por estratos en el Marco de Muestreo, Censo 2015.

  Zona 1 Zona 2  Zona 3 Zona 4

  Micro Pequeña Megran Micro Pequeña Megran Micro Pequeña Megran Micro Pequeña Megran Total

Primario 21 8 3 33 11 9 68 25 35 3 2 2 220

Secundario 729 52 42 1,283 61 52 2,056 395 433 230 10 7 5,350

Terciario 7,579 264 109 10,012 226 72 25,536 2,509 1,564 2,009 14 1 49,895

Total 8,329 324 154 11,328 298 133 27,660 2,929 2,032 2,242 26 10 55,465

      8,807     11,759     32,621     2,278  

                           

  Micro Pequeña Megran Total                  

  49,559 3,577 2,329 55,465                  

Fuente: Elaboración propia con datos del listado del Censo Nacional de Empresas 2015, elaborado por el Instituto Nacional de Estadísticas y 
Censos.
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4.1.7 Definición del tamaño y la 
estratificación de la muestra

El tamaño de la muestra se define a través de un 
procedimiento estratificado por afijación simple 
que se describe a continuación. Primero se calcula 
el tamaño de la muestra total mediante la fórmula 
de muestreo aleatorio para muestra finita indica-
da en (6). 

(1)	  

En donde n es el tamaño de la muestra global, N 
es el tamaño de la población definido en el mar-
co de muestreo,  es el valor crítico de una 
variable aleatoria normal estandarizada para un 
nivel de confianza de 1 – α, s2 es la varianza de 
las respuestas, mientras que e es el máximo error 
permitido para los estimadores de interés. Debi-

TABLA 5. Distribución de la muestra estratificada en los diferentes dominios de análisis.

  Zona 1 Zona 2  Zona 3 Zona 4

  Micro Pequeña Megran Micro Pequeña Megran Micro Pequeña Megran Micro Pequeña Megran Total

Primario 14 6 2 11 7 6 45 20 22 2 1 1 137

Secundario 63 52 42 63 61 52 63 63 63 63 10 7 602

Terciario 64 63 63 63 63 63 63 63 63 63 14 1 646

Total 141 121 107 137 131 121 171 146 148 128 25 9 1,385

    369   389   465   162  

                           

  Micro Pequeña Megran Total                  

  577 423 385 1385                  

Fuente: Elaboración propia.

do a que los indicadores de interés son propor-
ciones, entonces, para el cálculo de (6) se adopta 
la varianza máxima de un proceso Bernulli, la cual 
es igual a 0.25.3 Para la muestra global se adopta 
además un nivel de confianza de 95% y un error 
máximo permitido de 2,6%. Con ello, el cálculo de 
la muestra global se reduce a lo siguiente: 

(2)	  

En una segunda etapa se distribuye la muestra 
en los estratos por afijación simple del siguiente 
modo: para las empresas del sector primario for-
mal se selecciona una muestra de 137 empresas 
que corresponde a aproximadamente dos tercios 
de la población estimada en el Marco de Mues-
treo. Ello porque para este sector el Marco de 
Muestreo solo alcanza un total de 220 unidades. 
Para las empresas del sector secundario y tercia-

3	 Se recuerda solamente que la varianza de un proceso 
Bernulli es igual a p(1 – p) , en donde p corresponde a 
la probabilidad de éxito. Por lo cual, el máximo valor de tal 
varianza se alcanza con p=0.5.



66

for

ENCUESTA EMPRESARIAL DE PANAMÁ 2019
INFORME DE RESULTADOS

rio, la muestra se selecciona por afijación simple 
bajo la regla siguiente:

(3) 	 		   

Donde Ni es el número de empresas en la pobla-
ción para la celda correspondiente al sub estra-
to i. Ello permite que ninguno de los estratos en 
los dominios de análisis alcance un error máximo 
permitido mayor a 5.3%, a un nivel de confianza 
del 95%, conforme la misma fórmula de muestreo 
aleatorio simple para muestra finita indicada ya 
en la expresión (1). 

En la Tabla 4 se presenta la distribución de la 
muestra estratificada de acuerdo con la afijación 
descrita en el párrafo anterior.

4.1.8 Muestra lograda y su 
estratificación

La muestra efectivamente lograda, sin embargo, 
tuvo algunas diferencias con respecto a lo planea-
do en el marco metodológico inicial. En el trabajo 
de campo se obtuvo finalmente una muestra to-
tal de 1237 empresas encuestadas. Ello significó 
una tasa de no respuesta de 10.7%. En la Tabla 6 
a continuación se presenta la distribución de la 
muestra lograda en el trabajo de campo.

A continuación, en las Tablas 7 a la 9 se presentan 
los resultados de la muestra lograda según es-
tratos, dentro de cada dominio de análisis, en su 
comparación con la población estimada y con sus 
correspondientes márgenes de error. 

TABLA 4. Distribución de la muestra estratificada efectiva en los diferentes dominios de análisis.

  Zona 1 Zona 2  Zona 3 Zona 4

  Micro Pequeña Megran Micro Pequeña Megran Micro Pequeña Megran Micro Pequeña Megran Total

Primario 15 10 7 27 26 17 29 9 9 11 18 10 188

Secundario 56 24 24 64 51 54 2 1 9 9 4 0 298

Terciario 114 62 63 149 73 62 84 44 40 49 11 0 751

Total 185 96 94 240 150 133 115 54 58 69 33 10 1,237

    375   523  227 112

                           

  Micro Pequeña Megran Total                  

  609 333 295 1237                  
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TABLA 5. Estratificación de la muestra en el dominio de tamaño

Estrato Población Proporción en la 
población Muestra Margen de error Fracción de 

Muestreo

Factor de 
expansión en el 

dominio

Micro 49,559 1.23% 609 3.9% 0.0122884 81.3777

Pequeña 3,577 9.31% 333 5.1% 0.0930948 10.7417

Mediana y Grande 2,329 12.67% 295 5.3% 0.1266638 7.8949

Total 55,465 2.23% 1,237 2.8% 0.0223024 44.8383

Fuente: Elaboración propia.

TABLA 6. Estratificación de la muestra en el dominio de los sectores de actividad

Estrato Población Proporción en la 
población Muestra Margen de error Fracción de 

Muestreo

Factor de 
expansión en el 

dominio

Primario 220 85.45% 188 2.7% 0.8545455 1.1702

Secundario 5,350 5.57% 298 5.5% 0.0557009 17.9530

Terciario 49,895 1.51% 751 3.5% 0.0150516 66.4381

Total 55,465 2.23% 1,237 2.8% 0.0223024 44.8383

Fuente: Elaboración propia.

TABLA 7. Estratificación de la muestra en el dominio de territorial

Estrato Población Proporción en la 
población Muestra Margen de error Fracción de 

Muestreo

Factor de 
expansión en el 

dominio

Zona 1 8,807 4.26% 375 5.0% 0.0425798 23.4853

Zona 2 11,759 4.45% 523 4.2% 0.0444766 22.4837

Zona 3 32,621 0.70% 227 6.5% 0.0069587 143.7048

Zona 4 2,278 4.92% 112 9.0% 0.0491659 20.3393

Total 55,465 2.23% 1,237 2,8% 0,025169 397,314

Fuente: Elaboración propia.
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4.2 Anexo B: Frecuencias 
relativas y balances de 
respuesta, un resumen

4.2.1 Frecuencias relativas

Las frecuencias relativas poblacionales para cada 
variable j se denotan como: f1

j, f2
j, f3

j, f4
j y f5

j. Don-
de los subíndices i=1,2,3,4,5 corresponden a las 
valoraciones: muy negativa, negativa, neutral, 
positiva y muy positiva, respectivamente. Los esti-
madores muestrales de los parámetros anteriores 
se denotan respectivamente del siguiente modo: 

.

La frecuencia relativa poblacional para la alterna-
tiva i de la variable j se define como:

(1)	  

Donde N es el tamaño de la población e Ij
ki es 

una variable indicadora que vale uno cuando la 
respuesta de la observación к, es favorable a la 
alternativa i, y vale cero en cualquier otro caso. 
Idénticamente, la frecuencia relativa poblacional 
se puede definir también conforme la proporción:

(1’)	  

Donde Ni son las valoraciones favorables hacia la 
alternativa i dentro de la población. Bajo condi-
ciones de igual probabilidad de selección de las 
unidades de muestreo, el estimador muestral del 
parámetro anterior se calcula simplemente del si-
guiente modo:

(2)	  

Donde ahora, n y ni son respectivamente, el tama-
ño de la muestra y el número de respuestas favo-
rables a la alternativa i, colectados en la muestra 
para la variable j.  

4.2.2 Balances de respuestas

El indicador poblacional de Balance o Saldo de 
Respuestas para la variable j se define del tal 
como se indica a continuación:

(3)	  

Las cinco alternativas de respuestas de la escala 
Likert se codifican como: 1, ½, 0, -½ y -1, en don-
de 1 corresponde a la alternativa más favorable 
y -1 a la más desfavorable. Bajo condiciones de 
igual probabilidad de selección de las unidades 
de muestreo, el estimador muestral del indicador 
anterior es el promedio simple de las alternativas 
de respuestas obtenidas en la Encuesta:4

(4)	  

Donde xij es el valor de la respuesta de la observa-
ción i para la variable j.  

4	 Es el equivalente a 
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4.3 Anexo C: La Prueba de 
independencia Chi Cuadrado, 
un resumen
Es una prueba de gran utilidad práctica, para con-
trastar si dos variables categóricas se comportan 
de manera independiente, o si están asociadas 
entre sí.

Sean x e y, dos variables aleatorias categóricas 
que contienen respectivamente, h y k niveles ex-
haustivos y mutuamente excluyentes. A partir de 
una muestra aleatoria simple de tamaño N, se 
clasifican las observaciones en una Tabla de Con-
tingencia según las frecuencias relativas de las 
categorías de x e y. Si las variables indicadas son 
independientes, entonces por definición, su pro-
babilidad conjunta será igual al producto de sus 
probabilidades marginales. Por ende, en términos 
de la muestra, deberíamos observar también que 
la frecuencia relativa conjunta nij sea muy similar 
al producto de las frecuencias relativas margina-
les: (ni.n.j), para todo i, j.

Definimos n* como la frecuencia teórica conjunta, 
correspondiente al caso en que las dos variables 
son independientes. Es decir: n*=(ni.n.j). Entonces, 
la hipótesis nula de independencia entre las varia-
bles aleatorias x e y, se puede contrastar a través 
del siguiente estadístico Chi Cuadrado:

(1)	

La hipótesis nula es que ambas variables son in-
dependientes, mientras que la alternativa es que 
existe asociación entre ambas variables categóri-
cas, es decir: no son independientes.

4.4 Anexo D: Prueba ANOVA de 
un factor, un resumen
Sea x una variable métrica que toma distintos va-
lores al interior de una población. Por ejemplo, 
una población de empresas como en el caso de 
los análisis realizados en este informe. Suponga-
mos que de acuerdo a cierta variable categórica  
A (que llamaremos el factor A), podemos subdivi-
dir a la población total de empresas en I subgru-
pos o sub-poblaciones. Ejemplo: según el factor 
tamaño, podemos sub dividir a las empresas en 
micro, pequeñas, medianas y grandes, etc. La va-
riable x tomará entonces valores susceptibles de 
ser identificados en los subgrupos demarcados 
por el factor A, del siguiente modo: x1 será la va-
riable que identifica a los valores que toma x en 
el subgrupo 1, x2 será la variable que identifica 
a los valores que toma x en el sub-grupo 2 y así 
sucesivamente hasta x1. En la jerga de ANOVA, se 
dice que x al ser sub agrupada por el factor, es 
sometida a I tratamientos. 

El Análisis de Varianza (ANOVA) consiste en con-
trastar si x es homogénea entre las distintas sub 
poblaciones o tratamientos que demarca el factor 
A. Para ver si esto es así, se contrasta la hipótesis 
nula de que las medias de x en las I sub-pobla-
ciones son iguales: H0:µ1 = µ2 = ... = µI, frente 
a la hipótesis alternativa de que existen medias 
distintas. Este contraste de homogeneidad equi-
vale a determinar si la heterogeneidad de los va-
lores observados de x está determinada prevalen-
temente por la heterogeneidad entre los grupos 
que delimita el factor A (heterogeneidad de las 
medias de los subgrupos), o por una heterogenei-
dad meramente aleatoria. Si la varianza de x entre 
los subgrupos es significativamente mayor que 
la varianza dentro de los grupos (esta última se 
considera aleatoria), entonces, la heterogeneidad 
de  se explicaría prevalentemente por el factor A. 
En caso contrario, el factor no sería determinante 
para explicar la variabilidad de x, al ser tan irrele-
vante como la variabilidad meramente aleatorias.

Para la implementación del contraste ANOVA se 
define la siguiente descomposición de la varianza:

(1)	
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Donde xij denota el valor que toma x en la em-
presa j del grupo i; x es la media muestral de x; 
xi es la media muestral de x en el grupo i y ni es 
el número de empresas del subgrupo i. ST se co-
noce como la suma total de cuadrados, SE es la 
suma de cuadrados entre grupos (es la variabili-
dad entre los grupos) y SI es la suma de cuadra-
dos intra-grupos (variabilidad aleatoria dentro de 
los grupos). 

Bajo el supuesto de que las observaciones siguen 
un proceso Gaussiano, la siguiente razón sigue 
una distribución de Fisher-Snedecor, que permite 
contrastar la hipótesis nula indicada arriba:

(2)	

4.5 Anexo E: Componentes 
principales, un resumen
Componentes Principales es una técnica de Análi-
sis Factorial que responde al objetivo de reducir la 
dimensión de la información multivariante. 

La técnica se aplica a un conjunto de p variables 
correlacionadas entre sí de manera significativa, 
las cuales caracterizan a N vectores observaciona-
les de una muestra representativa. La correlación 
existente entre las p variables originales, permite 
extraer información común acerca de diferentes 
aspectos que caracterizan un mismo fenómeno. 
En este caso la técnica es aplicable a un set de in-
dicadores de percepciones empresariales, que se 
encuentran relacionadas entre sí, al representar 
diferentes aspectos relacionados con el sobre el 
entorno de negocios.

Se plantea entonces el problema de resumir la in-
formación contenida en las p variables originales 
correlacionadas, en un número q < p dimensio-
nes o factores no correlacionados entre sí, de ma-
nera que la información contenida en las p varia-
bles originales se conserve al máximo en el nuevo 
set más reducido de factores.

La técnica se funda en la conservación de la in-
formación contenida en las variables originales 
a través de la maximización de su varianza en el 
nuevo set de variables o factores, llamados com-
ponentes principales, los cuales se construyen 
como combinaciones lineales de las variables ori-
ginales. El modelo plantea entonces, el problema 
de encontrar combinaciones lineales de las varia-
bles originales, tal que maximicen la varianza exis-
tente en los datos y que, al mismo tiempo, tales 
combinaciones lineales no sean correlacionadas 
entre sí. 

Para implementar la técnica, inicialmente se de-
ben estandarizar las variables originales. De esa 
manera se eluden posibles problemas de escala. 
Asimismo, la estandarización permite que las me-
dias de las variables originales sean cero y que sus 
varianzas uno, lo cual facilita los cálculos poste-
riores.
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Para explicar el algoritmo de cálculo de los com-
ponentes principales, denotaremos como xi a un 
vector columna de variables originales estandari-
zadas para la observación i (en este caso la em-
presa). Entonces, la combinación lineal que busca-
mos se puede expresar como: zi = a 'xi, donde es 
el vector de coeficientes de la combinación lineal 
buscada. Si ahora calculamos en forma vectorial 
la varianza de dicha combinación lineal, obtene-
mos:

Luego, utilizando como estimador de Σ, la matriz 
varianza-covarianza muestral de las variables ori-
ginales , podemos plantear el siguiente proble-
ma de optimización para obtener el primer com-
ponente principal, a partir de la maximización de la 
varianza de . 

Donde la restricción a1 'a1 = 1 se incorpora para 
evitar que la solución sea infinita. La condición de 
primer orden y la solución del problema anterior 
son las siguientes:

De manera que el vector de coeficientes a1 del pri-
mer componente principal será el vector propio 
asociado al máximo valor propio de la matriz . 

El segundo componente principal se obtiene plan-
teando un problema similar. Pero ahora se agrega 
la restricción de covarianza cero con respecto al 
primer componente. De modo que el problema 
de optimización para encontrar el segundo com-
ponente principal es: 
, sujeto a las dos restricciones siguientes:

Lo cual se puede expresar también del siguiente 
modo:
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4.6 Anexo F: Cuestionarios de la Encuesta

Buenos días (tardes, noches). Mi nombre es … trabajo para la empresa Stratego La encuesta que es-
tamos realizando está dirigida a empresarios y tiene el objetivo de identificar los factores que inciden 
en el desarrollo empresarial, la inversión y la creación de empleo. La entrevista tiene una duración 
estimada de xx minutos. Le informo que la información que nos brinde será manejada con estricta 
confidencialidad y reserva (por ningún motivo será revelada a otras personas), y será usada solo para 
fines estadísticos y de investigación, por instituciones responsables. Sus opiniones son muy importan-
tes para contribuir al desarrollo empresarial panameño.

1e Nombre del entrevistado

2e Nombre de la empresa o negocio

3e Sexo del entrevistado 1. Masculino             2. Femenino

4e Número de teléfono de contacto

5e Correo electrónico

6e Provincia

7e Municipio

8e Distrito

9e Dirección donde se realizó la entrevista

10e Número de intentos realizados para poder obtener la entrevista efectiva

11e Fecha de la entrevista

SECCIÓN I: DATOS GENERALES DEL ENTREVISTADO Y DE LA EMPRESA

1.	 La empresa o negocio se encuentra registrada o inscrita en… (Enc. Preguntar por cada una)

Institución Sí No Ns/Nr

1 La Dirección General de Ingresos 1 2 (Agradecer y Terminar) 99

2 La Caja de Seguridad Social (CSS) 1 2 99

3 La Municipalidad 1 2 99

2.	 ¿Cuál es el cargo que usted desempeña en esta empresa o negocio? (Enc. Respuesta espontánea 
y una sola respuesta)

1 Propietario o dueño del negocio 2 Gerente general 3 Gerente de operaciones

4 Gerente financiero 5 Otro, Especifique _____________________________

3.	 ¿Cuál es su edad? ______________ (Enc. Respuesta espontánea y única)
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4.	 ¿Cuál es el nivel de educación más alto completado por usted? (Enc. Respuesta espontánea y una 
sola respuesta)

1 Ninguno, es decir sin educación primaria completa 2 Primaria 3 Secundaria o técnica media completa

4 Universitaria o técnica superior 5 Postgrado

5.	 ¿Cuál es la actividad económica a la que principalmente se dedica la empresa o negocio? (Enc. 
Mostrar tarjeta. Una sola respuesta)

1 Agricultura, ganadería, caza y silvicultura 10 Transporte y almacenamiento

2 Pesca 11 Comunicaciones

3 Explotación de minas y canteras 12 Intermediación financiera

4 Industrias manufactureras 13 Actividades inmobiliarias y de alquiler

5 Generación y suministro de electricidad, gas y agua 14 Servicios empresariales

6 Construcción 15 Enseñanza

7 Comercio al por mayor 16 Servicios sociales y de salud

8 Comercio al por menor 17 Otras actividades de servicios

9 Hoteles y restaurantes

6.	 ¿Además de la actividad principal, la empresa o negocio lleva a cabo otras actividades? (Enc. Res-
puesta espontánea y una sola respuesta)

1 Sí 2 No (Pase P.8) 99 Ns/Nr 

7.	 ¿A qué otras actividades se dedica la empresa o negocio, además de la actividad principal? (Enc. 
Respuesta espontánea y una sola respuesta)

a. _________________________________________________________________________________________________________

b. _________________________________________________________________________________________________________

c. _________________________________________________________________________________________________________

8.	 ¿En qué año inició operaciones esta empresa o negocio? _______________________ (Enc. Respuesta 
espontánea y una sola respuesta)

9.	 ¿Cuál de las siguientes características relacionadas con el capital de la empresa o negocio, es la 
que más se ajusta a la realidad? (Mostrar tarjeta. Una sola respuesta)

1 El capital es nacional en su totalidad 4 El capital es mixto pero principalmente nacional

2 El capital es extranjero en su totalidad 5 El capital es mixto pero principalmente extranjero

3 El capital es mixto (nacional y extranjero) por partes iguales 99 Ns/Nr
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10.	Aproximadamente ¿cuántas personas laboran en la empresa o negocio (incluyéndose usted y/o 
dueño)? ________ (Enc. Respuesta espontánea y una sola respuesta) 

11.	Según las características que aparecen en la siguiente tabla, indique aproximadamente como se 
distribuyen los trabajadores de la empresa o negocio. Su respuesta puede ser indicada en número 
o porcentaje. (Enc. Preguntar por cada una)

Característica Categoría Número de 
empleados Porcentaje

1 Sexo
Hombres    

Mujeres    

2
Número aproximado 
de trabajadores según 
calificación

Trabajador no calificado    

Técnicos y profesionales    

Directivos (jefes y gerentes)    

3
Número aproximado de 
trabajadores según rango 
de edad

Jóvenes (Menores de 35 años)    

Maduros (Entre 36 y 55 años)    

Mayores (Mayores de 56 años)    

4 Antigüedad del personal

Recién contratados (Menos de 1 año en la empresa)

Antigüedad media (Más de 1 año y menos de 5 años) 

Antiguos (más de 6 años)

5 Tipo de jornada
Jornada completa 

Jornada parcial

6 Tipo de Contratación
Trabajadores permanentes

Trabajadores temporales

7
Personas en situación de 
discapacidad

Trabajadores con discapacidad visual, auditiva, de habla, 
motora o cognitiva

12.	¿Cuál es el nivel de educación predominante de quienes dirigen la empresa o negocio y de sus 
principales ejecutivos? (dueño, gerentes o equipo directivo, jefes) (Enc. Respuesta espontánea y 
única)

1 Sin educación primaria 2 Primaria completa 3 Secundaria o técnica media completa

4 Universitaria o técnica superior 5 Postgrado

13.	¿Cuál es el nivel de educación predominante de los trabajadores de la empresa o negocio que no 
están en cargos de dirección? (Tome en cuenta tanto a los trabajadores dependientes como a los 
subcontratados de otras empresas) (Enc. Respuesta espontánea y única)

1 Sin educación primaria 2 Primaria completa 3 Secundaria o técnica media completa

4 Universitaria o técnica superior 5 Postgrado
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SECCIÓN II: EVOLUCIÓN RECIENTE Y PROYECCIÓN FUTURA DE LA 
EMPRESA

14.	¿Cuál de las siguientes alternativas describe mejor la evolución de las operaciones o actividades 
de la empresa o negocio en los últimos dos años? (o desde que se fundó si tiene menos de 2 años) 
(Enc. Mostrar tarjeta y una sola respuesta)

1
Fuerte 
reducción

2
Reducción 
menor

3
Se ha mantenido 
igual

4 En expansión 5
Con fuerte 
expansión

99 Ns/Nr 

15.	¿Cuál de las siguientes alternativas describe mejor sus perspectivas futuras a cerca de las opera-
ciones o actividades de la empresa o negocio en los próximos dos años? (Enc. Mostrar tarjeta y 
una sola respuesta)

1 Una fuerte reducción (Pase P.18) 2 Una reducción menor (Pase P.18) 3 Se mantendrá igual (Pase P.18)

4 Habrá expansión 5 Habrá una fuerte expansión 99 Ns/Nr 

16.	¿Cuáles son los 2 principales aspectos en que se va a presentar en esta nueva expansión de la 
empresa o negocio, digamos en los próximos dos años? (Enc. Respuesta espontánea y múltiple, 
hasta 2 respuestas)

1 Nuevo local 5 Ampliación de local existente

2 Nueva tecnología 6 Nuevos mercados internacionales

3 Nuevos productos y/o servicios 7 Otro _______________________________________________________

4 Nuevos mercados nacionales 99 Ns/Nr

17.	Usted me ha indicado que tiene previsto una expansión futura de las actividades de la empresa 
o negocio. Tomando en consideración su actual planilla, ¿En cuánto podrá aumentar porcentual-
mente el número de empleados durante los próximos dos años? (Enc. Respuesta espontánea y 
una sola respuesta)

Porcentaje: ___________________		  99. Ns/Nr
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SECCIÓN III: EVALUACIÓN DE OBSTÁCULOS DEL ENTORNO DE NEGOCIOS

Trámites

18.	De acuerdo a la escala que le muestro en esta tarjeta, por favor según su experiencia, ¿cómo cali-
fica cada uno de los trámites que se describen a continuación? (Enc. Preguntar por cada trámite y 
una respuesta por cada uno)

Muy lento Lento Normal Rápido Muy 
rápido

No ha 
realizado 
el trámite

Ns/Nr No aplica

1
Solicitud de licencias de 
uso de suelo, edificación y 
construcción en el municipio 

1 2 3 4 5 6 99 98

2
Trámites del Registro Público 
de la Propiedad 

1 2 3 4 5 6 99 98

3
Inscripción en el padrón de 
planillas de la CSS

1 2 3 4 5 6 99 98

4
Registro de productos (AUPSA, 
MINSA)

1 2 3 4 5 6 99 98

5
Trámite para el pago de 
impuestos nacionales 

1 2 3 4 5 6 99 98

6
Trámite para el pago de 
impuestos municipales 

1 2 3 4 5 6 99 98

7
Trámites para instalación de 
servicios públicos

1 2 3 4 5 6 99 98

Afectaciones de costos

19.	De acuerdo a la escala que le muestro en esta tarjeta por favor indíqueme ¿Cómo considera usted 
los costos de los siguientes servicios que utiliza como insumo en el desarrollo de las actividades 
de la empresa o negocio? (Enc. Preguntar por cada servicio y una respuesta por cada uno. Mostrar 
tarjeta de alternativas)

Muy bajo Bajo Normal Alto Excesivo Ns/Nr

1 Electricidad 1 2 3 4 5 99

2 Gas 1 2 3 4 5 99

3 Telecomunicaciones 1 2 3 4 5 99

4
Servicios de envíos nacionales 
e internacionales (correo)

1 2 3 4 5 99

5 Transporte público 1 2 3 4 5 99

6 Agua 1 2 3 4 5 99

7 Combustibles 1 2 3 4 5 99

8 Servicios profesionales 1 2 3 4 5 99
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20.	De acuerdo a la escala que le muestro en esta tarjeta, por favor indíqueme ¿Cómo califica la cali-
dad de los siguientes servicios? (Enc. Preguntar por cada servicio y una respuesta por cada uno. 
Mostrar tarjeta de alternativas)

Muy 
satisfecho Satisfecho Indiferente Insatisfecho Muy 

insatisfecho No aplica Ns/Nr

1 Electricidad 1 2 3 4 5 98 99

2 Gas 1 2 3 4 5 98 99

3 Telecomunicaciones 1 2 3 4 5 98 99

4
Servicios de envíos nacionales 
e internacionales (correo)

1 2 3 4 5 98 99

5 Transporte público 1 2 3 4 5 98 99

6 Agua 1 2 3 4 5 98 99

7 Combustibles 1 2 3 4 5 98 99

8 Servicios profesionales 1 2 3 4 5 98 99

21.	Si de los factores que se presentan en la siguiente tarjeta algunos ejercen presión al alza o incre-
mento de los costos de la empresa o negocio, identifique los tres más importantes calificando con 
1 al más relevante, con un 2 el siguiente más relevante y con un 3 el siguiente más relevante (Enc. 
Respuesta múltiple y hasta 3 respuestas)

Factores Orden de importancia

1 El alza de los precios

2 Aumentos salariales

3 Precio de combustible (gal. diésel)

4 Precio de electricidad (kwh)

5 Tasa de interés 

6 Precios de los insumos nacionales

7 Precios de los insumos importados

8 Cargas sociales

10 Costos de seguridad

Demanda y oferta de cualificaciones, deficiencias de educación

22.	De acuerdo a su experiencia, ¿En cuál nivel de preparación educativa tiene mayor dificultad para 
conseguir trabajadores? (Enc. Leer opciones. Una sola respuesta)

1 Profesionales universitarios 2 Técnicos 3 Trabajadores no calificados 77 Ninguna 99 Ns/Nr
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23.	De acuerdo con la siguiente escala que le muestro en esta tarjeta, cómo calificaría usted la calidad 
de la educación pública panameña en la formación y preparación de los estudiantes para insertar-
se al mercado laboral. (Enc. Preguntar por cada uno y una respuesta por cada uno. Mostrar tarjeta 
de alternativas)

Muy mala Mala Regular Buena Excelente Ns/Nr

1 Educación primaria 1 2 3 4 5 99

2 Educación secundaria 1 2 3 4 5 99

3
Educación y formación técnica INADEH (Colegios Técnicos 
Profesionales)

1 2 3 4 5 99

4 Educación universitaria 1 2 3 4 5 99

24.	¿La empresa o negocio tendría interés en participar en un programa de formación dual de sus 
empleados o futuros trabajadores, entendiéndose como tal, la capacitación simultanea tanto en 
las aulas del instituto y/o universidad, como en las instalaciones de la empresa o negocio? (Enc. 
Mostrar tarjeta. Una sola respuesta)

1 Muy interesados 2 Interesados 3 Con dudas ___

4 No estarían interesados 5 Totalmente sin interés 6 Ya estoy participando 99 Ns/Nr

Acceso al financiamiento

25.	Con relación al origen del financiamiento de las actividades de la empresa o negocio, por favor 
indique ¿Cuál es el nivel de financiamiento que mejor se ajusta a la situación de la empresa o ne-
gocio? (Enc. Mostrar tarjeta Una sola respuesta)

1 Se financia en su totalidad con recursos propios 4
Se financia principalmente con crédito pero usa 
parcialmente recursos propios

2
Se financia principalmente con recursos propios pero usa en 
parte financiamiento crediticio (bancario o de otra institución)

5
Se financia en su totalidad con crédito bancario o de 
otra institución financiera

3
Se financia con recursos propios y con crédito en partes 
iguales aproximadamente 

99 Ns/Nr

26.	De acuerdo a la escala que le muestro en esta tarjeta, por favor  
Dígame: ¿Cuál es su calificación respecto a las siguientes afirmaciones?

1) Muy en desacuerdo  2) En desacuerdo  3) Indeciso  4) De acuerdo  5) Muy de acuerdo

1. Para la empresa o negocio es fácil obtener financiamiento para generar nuevos negocios

2. Para la empresa o negocio es fácil obtener financiamiento para expandir un negocio ya instalado

3. Para la empresa o negocio es fácil obtener financiamiento para capital de trabajo.

4. Para la empresa o negocio es fácil obtener financiamiento para invertir en nuevas tecnologías.
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27.	¿Ésta empresa o negocio ha experimentado dificultades al momento de solicitar financiamiento 
bancario? (Enc. Respuesta espontánea y una sola respuesta)      

1. Si (Pase a la pregunta 29)             	 2. No (Pase a la pregunta 30)

28.	De la lista de probables problemas que se muestran en esta tarjeta, que podría haber enfrentado 
la empresa o negocio al momento de solicitar financiamiento bancario por favor seleccionar los 
tres más relevantes en orden de importancia, donde 1 más relevante y 3 menos relevante. (Enc. 
Respuesta múltiple y hasta 3 respuestas)

1. El negocio no posee garantías suficientes.	 _______

2. No lograron presentar un proyecto o plan de negocios adecuado.	 _______

3. No lograron completar alto número de requisitos burocráticos.	 _______

4. Falta de oferta de crédito dirigida al segmento de empresas pequeñas. 	 _______

5. Falta de oferta de crédito dirigida a su segmento de actividad.	 _______

6. Falta de conocimiento e información para solicitar un crédito.	 _______

7. Otro motivo (indique cuál) _________________________________	 _______

Jerarquía de factores que afectan al negocio

29.	¿De los temas siguientes; ¿Cuáles son, en orden de importancia, los tres que más afectan a la em-
presa o negocio? Marcar con un 1 el más importante, luego con un 2 el segundo más importante 
y un 3 el tercero más importante. (Enc. Respuesta múltiple y hasta 3 respuestas)

Temas Orden de importancia

1 Los costos de los insumos y servicios

2 Poca demanda de mercado

3 Ineficiencia en trámites en el sistema público

4 Ineficacia judicial para resolver juicios y disputas comerciales

5 Incumplimiento de contratos de parte de los proveedores

6 Incumplimiento de contratos de parte de los clientes o compradores

7 Mano de obra poco calificada

8 Inseguridad y delincuencia

9 Mercados regulados e ineficientes

10 Corrupción en el sistema público

11 Deficiente infraestructura de agua, electricidad y transporte

12 Dificultad para obtener crédito
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Temas Orden de importancia

13 Incapacidad para hacer frente a la competencia externa

14 Competencia desleal de negocios informales

15 Otro (Especifique)__________________________________________

30.	¿Conoce usted el procedimiento para inicio y cierre de operaciones de una empresa o negocio en 
Panamá? (Enc. Respuesta espontánea y una sola respuesta)

1 Sí 2 No (Pase P.34) 99 Ns/Nr 

31.	De acuerdo a la siguiente escala, ¿cómo califica el proceso de inicio de operaciones de una empre-
sa o negocio en Panamá? (Enc. Mostrar tarjeta. Una sola respuesta)

1 Muy difícil 2 Difícil 3 Normal 4 Fácil 5 Muy fácil 99 Ns/Nr

32.	De acuerdo a la siguiente escala, ¿Cómo califica el proceso de cierre de operaciones de una empre-
sa o negocio en Panamá? (Enc. Mostrar tarjeta. Una sola respuesta)

1 Muy difícil 2 Difícil 3 Normal 4 Fácil 5 Muy fácil 99 Ns/Nr

SECCIÓN IV: INICIATIVAS EMPRESARIALES

Inversión e innovación

33.	De acuerdo a la actividad principal de la empresa o negocio, ¿existe algún vínculo con alguna 
institución de educación superior, en temas de investigación y desarrollo? (Enc. Respuesta espon-
tánea)

1 Sí (Enc. Preguntar) 2 No 99 Ns/Nr

¿Cuál?_________________________________________________

34.	De acuerdo a la escala que le muestro en esta tarjeta, por favor dígame: ¿cómo califica cada una 
de las siguientes afirmaciones?  (Enc. Preguntar por cada frase y una sola respuesta pro cada una)

Muy de 
acuerdo De acuerdo En 

desacuerdo
Muy en 

desacuerdo Ns/Nr

1

La empresa o negocio actualmente desea 
realizar otras actividades donde se generen 
nuevos productos, con mayor elaboración o 
mayor valor agregado destinado al mercado 
local 

1 2 3 4 99

2
La empresa o negocio conoce las cadenas de 
suministro en las que participa, sean estas 
nacionales o internacionales 

1 2 3 4 99



81ANEXOS

for

ENCUESTA EMPRESARIAL DE PANAMÁ 2019
INFORME DE RESULTADOS

Muy de 
acuerdo De acuerdo En 

desacuerdo
Muy en 

desacuerdo Ns/Nr

3

La empresa o negocio requiere de inversiones 
importantes para adquirir niveles de calidad 
que le permitan participar en nuevas cadenas 
de valor 

1 2 3 4 99

4

La empresa o negocio requiere inversiones 
importantes para adquirir niveles de calidad 
que le permitan insertarse en mercados de alta 
competitividad local o internacional

1 2 3 4 99

6
La empresa o negocio requiere de nuevas 
formas de apoyo público para diversificar y 
aumentar valor en sus  actividades

1 2 3 4 99

7

La empresa o negocio requiere de nuevas 
estrategias de desarrollo de habilidades técnicas 
laborales para poder realizar actividades de 
mayor valor agregado

1 2 3 4 99

 8

La empresa o negocio requiere de información 
específica de demanda de mercados externos 
para promover actividades de mayor valor 
agregado

1 2 3 4 99

9
La empresa o negocio se beneficiaría de 
programas regulares de perfeccionamiento de 
competencias

1 2 3 4 99

Jornadas de nuevos programas de productividad laboral

35.	¿Estaría la empresa o negocio en disposición de implementar nuevos programas de productividad 
laboral (lo que conlleva a un incremento de la productividad de los trabajadores)? (Enc. Respuesta 
espontánea y una sola respuesta)

1 Sí 2 No  99 Ns/Nr

36.	¿Actualmente la empresa o negocio tiene la opción de teletrabajo? (Enc. Respuesta espontánea y 
una sola respuesta)

1 Sí 2 No  99 Ns/Nr

Comercio electrónico

37.	¿Realiza la empresa o negocio comercio en línea a través de alguna plataforma electrónica? (Enc. 
Preguntar por cada uno)

Tipo de comercio electrónico Sí No Ns/Nr

1 Compras de bienes y servicios 1 2 99

2 Ventas de bienes y servicios 1 2 99
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38.	¿La empresa o negocio es proveedora del estado por medio del sistema electrónico de compras 
gubernamentales? (Enc. Pregunta espontánea)

1 Sí 2 No 99 Ns/Nr

Enc. Preguntar: ¿Cuál? Mostrar tarjeta.

1a Sistema de contrataciones Públicas de Panamá  

1b Autoridad del Canal de Panamá

1c Ministerio de Salud (MINSA) 

1d Caja del Seguro Social (CSS)

Vinculación al mercado externo

39.	¿Se encuentra la empresa o negocio vinculada al comercio exterior? (Enc. Mostrar tarjeta. Una sola 
respuesta)

1
Sí, a través de 
exportaciones solamente

2
Sí, a través de importaciones 
solamente

3
Sí, a través de exportaciones y de 
importaciones

4
No, no exporta  
ni importa

99 Ns/Nr

40.	¿Se encuentra la empresa o negocio amparada en algún régimen especial de exportación? (Enc. 
Respuesta espontánea)

1 Sí 2 No 99 Ns/Nr

Enc. Preguntar: ¿Cuál? Mostrar tarjeta.

1a Certificado de Fomento a la agro-exportación (CEFA)

1b Euro-certificado

1c Certificado de Fomento Industrial (CFI)

1d  Zonas Francas

1f Otro. ¿Cuál?_______________________________________
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SECCIÓN V: TEMAS SALARIALES

41.	¿Qué porcentaje de los trabajadores de la empresa o negocio se les remunera con salario mínimo? 
(Enc. Respuesta espontánea y una sola respuesta)

______________________________________________________________________________77. Ninguno     99. Ns/Nr

42.	¿Realiza la empresa o negocio otros aumentos salariales a sus trabajadores, diferentes al salario 
mínimo establecido por ley? (Enc. Respuesta espontánea y una sola respuesta)

1 Sí 2 No (Pase a P.45) 99 Ns/Nr (Pase a P.45) 

43.	¿En base a qué criterios la empresa o negocio realiza aumentos salariales a sus trabajadores, dis-
tintos del salario mínimo? (Enc. Respuesta espontánea y múltiple)

1 Productividad del trabajador 6 Convenio colectivo

2 Capacidad de pago de la empresa 7 Legislación que afecta a su sector

3 Costo de la vida 8 Otro, ¿cuál? ____________________________________________________________

4 Nivel general de los salarios 99 Ns/Nr

5 Plan de incentivos

SECCIÓN VI: CULTURA GREMIAL/ASOCIATIVIDAD

44.	¿En la empresa o negocio los trabajadores están organizados en sindicato? (Enc. Respuesta espon-
tánea y una sola respuesta)

1 Sí 2 No

45.	¿Conoce o sabe usted, ¿Qué es el Consejo Nacional de la Empresa Privada (CONEP)? (Enc. Respues-
ta espontánea y una sola respuesta)

1 Sí 2 No  (Pase P.48) 99 Ns/Nr (Pase P.48)

46.	¿Cuál es su opinión con respecto al rol de CONEP como organización empresarial?  (enc. Mostrar 
tarjeta. Una sola respuesta)

1 Muy buena 2 Buena 3 Ni buena ni mala 4 Mala 5 Muy mala 99 Ns/Nr
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47.	¿Pertenece la empresa o negocio a alguna cámara empresarial, asociación de productores o gre-
mios?

1
Sí, (Enc. Preguntar) 
¿Cuál? _____________________________________________(Pase P.50) 

2 No (Continúe)  99 Ns/Nr (Continúe)

48.	¿Por qué no se encuentra la empresa o negocio vinculada a una cámara o asociación? (Enc. Res-
puesta espontánea y múltiple)

1 Desconozco la existencia de un gremio que represente a mi sector o actividad.

2 Desconozco los mecanismos de afiliación

3 Desconozco los beneficios que me podría generar.

4 Mi empresa o negocio es muy pequeña para afiliarse.

5 He intentado y no he podido.

6 No genera ningún beneficio.

7 La membresía es costosa.

8 No comparto muchas de las posiciones de los gremios

9 Otra razón (indique cuál):_________________________________________________________________________

99 Ns/Nr

49.	¿Qué apoyos esperan recibir de parte del gremio empresarial para atender las necesidades de la 
empresa o negocio? Seleccionar tres de acuerdo a su orden de importancia, siendo 1 el más im-
portante y 3 el menos importante de la selección. (Enc. Mostrar tarjeta)

1 Apoyos para visibilizarse ante nuevos clientes y mercado

2 Servicios empresariales (contaduría, administración, entre otros)

3 Representación ante instancias del sector público para presentar y/o resolver problemas)

4 Incidir en la implementación de políticas públicas presentadas al gobierno por parte del sector privado.

5 Apoyo en representación jurídica

9 Otra razón (indique cuál):_________________________________________________________________________

99 Ns/Nr

50.	¿Qué apoyos esperan recibir de parte del gobierno para atender las necesidades de la empresa o 
negocio? (seleccionar tres de acuerdo a su orden de importancia, siendo 1 el más importante y 3 
el menos importante de la selección) (Enc. Mostrar tarjeta. Hasta 3 respuestas)

1 Apoyo crediticio.

2 Programas de capacitación.

3 Simplificación de procedimientos y burocracia.

4 Mejoras en la seguridad pública.
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5 Mejoras en la seguridad jurídica.

6 Brindar condiciones competitivas en el mercado nacional e internacional.

7 Implementar mejoras en la infraestructura vial

99 Otra razón (indique cuál):_________________________________________________________________________

Ns/Nr

AGRADEZCA Y TERMINE

CONTROL DE CALIDAD

Encuestador: ___________________________________________ Supervisor: ____________________________________

Verificador: _____________________________________________ Digitador: _____________________________________

DATOS DE CLASIFICACIÓN

Tamaño empresa 1 Micro 2 Pequeña 3 Mediana 4 Grande

Sector 1 Primario 2 Secundario 3 Terciario

Zona 1 2 3 4
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